

## INGLATERRA EN LA ENCRUCIJADA

### Ottawa o Lausana?

En nuestro deseo de proporcionar a nuestros lectores la mejor información comentada sobre los grandes problemas que hoy apasionan al mundo, les ofrecemos nuevamente, con este artículo exclusivo de Mr. Stanley Baldwin, la autorizada opinión de un estadista de primera fila: versa esta vez sobre la reorganización económica y el aparente antagonismo de las dos grandes agrupaciones internacionales.—N. de la R.

Hemos logrado restablecer el prestigio británico, creemos que de un modo definitivo. Pero, si bien nos atrevemos a afirmar que caminamos actualmente en la buena dirección, no podemos esperar que todas nuestras dificultades, que no son pocas, queden vencidas en un momento. Con todo ha renacido la esperanza en nuestro pueblo, y—lo que no es menos notable—hemos recuperado plenamente la confianza que los países extranjeros habían depositado en nosotros. Se vuelve a considerar a la Gran Bretaña, con todos sus defectos, como la nación más firme y estabilizada del mundo hoy día.

Las zozobras que hemos padecido desde agosto del año pasado no dejan de ser comunes a muchas naciones en la actualidad. Acaso sea menos común el tesón, la energía con que el pueblo inglés hizo frente a esa angustiosa situación. Esa voluntad enérgica es la que nos ha permitido recobrar nuestra situación. Es también el motivo de que los capitales extranjeros, que fueron retirados con pánico el pasado verano, vuelvan una vez más a Inglaterra. El haber hecho penetrar esa convicción en el espíritu del mundo no es hazaña desdenable, y con ella creemos justificada la existencia de nuestro Gobierno actual.

Uno de los rasgos más notables de estos momentos de zozobra es la firmeza con que se ha mantenido el valor interno de la libra esterlina. Se nos había dicho que los precios subirían, y no ha ocurrido. El haber logrado conservar el nivel actual de precios en los artículos de consumo corriente es una labor que nos llena de contento, pues nada hubiera dificultado la tarea de reconstrucción como un descenso importante en el valor interno de nuestra moneda.

Por lo que respecta a nuestro sistema fiscal, se halla sometido a prueba y podrá ser juzgado según sus méritos. Celebro que hayamos salido al fin del periodo de las discusiones académicas. Si el proteccionismo cancelario trae beneficios al país, se mantendrá mientras siga ofreciendo tales ventajas. Si por lo contrario fracasara, será modificado, lo cual no hace sino someterse a las reglas del sentido común. La posición que personalmente he defendido siempre es que, si bien su propósito es la protección aduanera, no debe de reconocer, como cualquier persona que juzgue objetivamente, que el fraccionamiento de Europa en pequeñas unidades económicas, rodeadas por altas barreras aduaneras,—proceso que se ha acentuado fuertemente desde la guerra—no puede ser más que un obstáculo para el comercio.

Mas estoy desde hace tiempo convencido de que mientras el mercado inglés sería abierto al mundo entero, libre de derechos de entrada, los países proteccionistas se negarían a examinar toda proposición de rebaja de sus aranceles. Esto también parece de sentido común. Ahora Europa comienza a darse cuenta de que las reducidas unidades económicas que se forman son harto menguadas para que las naciones más pequeñas puedan vivir y prosperar bajo ese sistema de proteccionismo intensivo. A causa de esta creencia,—que está penetrando paulatinamente en la opinión de todos los países de Europa,—que el deseo de formar una organización económica ha surgido entre los Estados de la cuenca del Danubio.

La opinión pública, es hacia la formación de más amplias unidades económicas. Es el proceso natural de la evolución, y es para ayudar a este proceso que vamos a reunirnos dentro de unas semanas en Ottawa. Yo espero que en esa Conferencia se establezcan los cimientos de una unión económica más estrecha de la que hoy existe en el Imperio británico. Nos hallamos verdaderamente en la encrucijada por lo que afecta a las relaciones económicas interimperiales. O bien nos encaminamos resueltamente hacia una unión más estrecha, o bien tomamos la dirección contraria. Nunca se ha celebrado una Conferencia en la que las oportunidades fuesen mayores, pero también en la que, de no aprovechar esas oportunidades, el curso de los acontecimientos pueda separarnos con mayor fuerza.

El destino natural de la Gran Bretaña parece ser la unión económica con los pueblos de su sangre y de su idioma. Si no pudiera cumplirse, es lógico que nos viésemos obligados a volvernos hacia Europa. Es muy posible que si las naciones que integran el Imperio británico no lograsen formar entre sí esa unión económica más estrecha, sus intereses económicos pudieran arrastrarlas, en el curso de medio siglo, muy lejos de los que son hoy sus hermanos de raza y sangre. Si todos comprendemos claramente, cuando nos reunamos

en Ottawa este mes de julio, adonde puede llevarnos el camino de la cooperación y adonde la falta de cooperación, estoy seguro de que se encaminarán los pasos de todos—por lentos que sean los progresos—hacia el método capaz de mantener unidos los pueblos que forman el Imperio británico, en el presente y en el porvenir inmediato.

Ahora bien: todos los problemas que han de ser examinados en Ottawa, los ha estudiado detenidamente nuestro Gobierno. Pero las dificultades con que luchamos no son nuestras exclusivamente. Tienen en su mayor parte un carácter mundial, y mientras no mejore la situación comercial del mundo no podemos realizar grandes progresos por nosotros mismos. La baja de precios proviene en gran parte de la terrible situación financiera del mundo. Y ésta sólo puede ser mejorada por una cooperación inteligente y cordial de todas las naciones.

Se está examinando en Lausana la cuestión de las reparaciones con todo el detenimiento y la extensión que requiere. Muchos de los problemas que surgen de este intrincado pleito habrán de ser también discutidos en Ottawa. El mundo se enfrenta con problemas que casi parecen insolubles, que lo son desde luego mientras no cooperen todas las naciones interesadas en su solución. Solos, aislados, nada podemos hacer. Unicamente me resta decir que todo cuanto puedan conseguir el estudio, el deseo de cooperación sincera y la buena voluntad cordial, lo harán los representantes de este Gobierno de que formo parte, por la prosperidad y el bienestar de la Gran Bretaña, pero también del mundo entero.

STANLEY BALDWIN  
Ex Primer Ministro, actual  
Lord Presidente del Consejo  
de la Gran Bretaña  
(Prohibida la reproducción)

## EJEMPLOS

### Oración ante un peto de animas

Un cronista del quinientos cuenta esta anécdota de un noble veneciano. Como cruzase el prócer, de camino a una fiesta, la plaza de la Señoría, un rumor estupendo llegó hasta sus oídos. Marineros oscuros comentaban, con gozo, en un grupo, el arribo de las velas portuguesas a la clara maravilla de Calcuta.

Cuando el prócer sorprende la noticia, torna a su palacio. «Tráteme—le dice al criado—un traje de terciopelo negro». Y se viste de luto, para que su melancolía sirva de señal y anuncio y el cielo de Venecia, el cielo de Tiziano y Veronés, apenándose entonces, tarde así más tiempo en enlutarse.

Alguna vez he pensado que, a semejanza del noble véneto, los patriotas franceses debieran haberse vestido de luto el día en que se firmó la paz de Versalles. Entre sonos de Marsellesas y vitores de triunfo, un colegio de Palomas—con la rama en el pico—parecía volar sobre las cúpulas. Pero la mirada inteligente debía prever bandadas de cuervos futuros en el rumbo de las cándidas aves. Se puede vencer demasiado. En ocasiones, la victoria es excesiva. Cuando queremos aplastar al rival, por hacerle daño a él nos dañamos a nosotros. No hay, en rigor, victoria duradera si no nos vencemos también, venciendo la natural tendencia vindicante. Ojo por ojo, diente por diente. Lo peor de la venganza corsa es que ni siquiera sirve para librarnos. Con el diente que le queda, el enemigo volverá a mordernos. Sólo, a la postre, la justicia y la generosidad en el perdón nos dejan en paz. Y en gracia de Dios, que es lo que importa.

Con el tratado de Versalles, Francia quiso hacerse la ilusión de que aseguraba su porvenir, arrojando los confines, empujando al adversario, echándole lejanías y anchura a sus sueños de colonias y emporios ultramarinos. Curvándose sobre el azul de los paralelos, en los atlas de Vidal de la Blanche, el francés de la post-guerra duplica la condecoración en la solapa y estudia geografía. Pero he aquí que con-

forme aprende nociones geográficas sobre Africa y Oriente, olvida lo poco que sabe—por herencia—de Geografía europea. Se le apaga, súbitamente, a Francia la conciencia de la unidad de Europa. Da en la flor de pensar en hegemonías. Quiere convertirse en señora y dueña. ¿Dueña de qué? De un campo devastado, de una muchedumbre de miserias y agonias. Y no advierte, no advierte Francia, que en este naufragio de Europa, ella misma provoca su hundimiento. Hoy, más que nunca, se asemejan los pueblos europeos a un pasaje en zozobra. Una misma suerte, un mismo destino les espera a todos. Ningún salvase el que pueda, ninguna salvación individual es posible. O la salvación en común o el hundimiento anónimo. Pero el cuidado de esa salvación incumbe, ante todo, a quien posee mayores medios. El propio interés debiera, pues, acuciar a Francia a robustecer el sentimiento de solidaridad, entre los participantes de una misma cultura.

Yo so radice de la mala pianta che la terra cristiana tutta aduggia.

Así confiesa el nacionalismo, representado por un lapeto, sus culpas, a la hora de la verdad, en el infierno del florentino.

Hora de la verdad debe ser, también esta que nos come. Hora pascaliana y agónica, de Europa en remordimiento, páida de ayunos y amarilla de azufre.

Tras cuatro años de tragedia, debiéramos vivir ahora años de catarsis y cura, de penitencia y purgatorio. Yo veo a Europa entera como un gran peto de animas. Cuando llega la noche, ocho millones de almas en pena se acercan al mundo, gritándole, para que no se condene. Pero el señor les ha dado oídos y no quieren oír.

EUGENIO MONTES  
(Exclusivas «Sagitario».)  
(Prohibida la reproducción.)

EL DIA publica diariamente 8 páginas

## Política internacional

### Reaparecen las milicias de Alemania

Numerosos disturbios se originaron desde principio de semana en Renania y en Baviera principalmente a causa de la reaparición de uniformes de las antiguas milicias nacionalistas teniendo que intervenir la policía que sufrió insultos, agresiones y hasta disparos, efectuándose múltiples detenciones.

En Hagen y Wespahlia los adversarios políticos se batieron en las calles donde abundaron los palos, llegando a usar en la refriega el arma blanca y hasta la pistola; de los 30 o 40 heridos, dícese los hay 4 o 5 graves.

En Munich principalmente y a causa de querer formar a todo trance los nazis sus cortejos con el uniforme hitlerista, se produjeron varios choques con la policía que arrestó unos 600 individuos incautándose de los uniformes pues su uso está totalmente prohibido por el gobierno bávaro.

Por su parte el partido del centro de Renania ha dirigido un telegrama a Himdenburg y al ministro del interior barón von Gayl pidiendo el restablecimiento de la prohibición más completa, de que se pueda usar el uniforme por las asociaciones hitlerianas.

Los «Casos de Acero» organizaron por su parte en Brandeburgo un congreso de soldados del frente al que asistió el exKronprinz y en él el Presidente de la Asociación Franz Seidte expresó su satisfacción con motivo de haberse dejado sin efecto la prohibición de usar uniformes las secciones de los «Casos de Acero» que desfilaron después ante el exKronprinz, al que rodeaba una serie de personalidades.

Todas esas cuestiones apasionan la opinión ya de si soliviantada con los asuntos electorales pues ahora se ha renovado la Dieta de Hesse que se han desarrollado la lucha con carácter bastante pacífico excepción de algunas colisiones entre comunistas y nacionalistas ocurridas en Maguncia en la que hubo varios heridos.

Los resultados provisionales demuestran que los nacionales-socialistas carecerán de mayoría absoluta en la nueva Dieta, no habiendo tenido más que un 10 p. de aumento sobre los resultados de noviembre de 1931.

Los vencidos son en realidad los comunistas cuya fuerza ha bajado cerca de un 40 p. y los partidos burgueses moderados que han perdido el tercio de los votos del pasado escrutinio. El centro tiene pequeñas pérdidas mientras que los socialistas aumentan un poquito, casi nada la cifra de su última elección.

Los resultados en cifras son:  
Socialistas 172.545 votos contra 166.299 que obtuvieron la última elección.

Centro 108.603 por 112.440 obtenidos en Noviembre.  
Partido obrero socialista 11.697 por 8.177.

Comunistas 82.111 por 156.775.  
Nacionalistas 11.267 por 10.857.  
Nacionales-Socialistas 328.313 por 291.189.

Demócratas 4.925 por 4.617.  
Coalición de partidos burgueses moderados 25.173 pero como este partido no existía el noviembre de 1931 hay que compararlo con la suma de sus distintos grupos que alcanzaron 68.208 votos por todo lo cual parece que la Dieta de Hesse estará integrada por 17 socialistas, 10 centristas, 1 comunista de oposición, 7 comunistas, 1 nacionalista, 32 nacionales socialistas y 2 de la coalición de partidos burgueses moderados. Las diferencias son de 7 diputados que pierden los comunistas de oposición 1, los comunistas 3 y 3 la coalición de partidos burgueses y los ganan 5 los nacionales-socialistas y 2 los socialistas.

N. B.

La Redacción de EL DIA está formada por Nicolás Brondo Roten, Director; Rafael Ramis Togores, Redactor-Jefe; Juan Alomar Cifre, Miguel Alomar Cifre, M. Angel Colomar Moyá, Pedro Ferrer Gibert, Simón Fullana Font, Gregorio Mesquida Matas, Julián Olive Vert y Jaime Torres Riera.

## ERRORES DE LA DEMAGOGIA

### Han pasado tres sacerdotes

El pueblo es pequeño, abigarrado y sucio, con casas graciosas y callejones empinados. Hace unos años se conservaba aquí, verdaderamente esa cosa rara y discutible que se llama color local; pero hoy el progreso ha ido cebándose en el villorio. Por progreso se entiende haberse instalado varios cafés y hablar de política. Yo le he visto, a ese herrero analfabeto (psicológicamente mucho más analfabeto que sus antepasados, que no sabían leer) con un periódico en la mano, comentando teorías comunistas. Por progreso—queridos amigos de La Nostra Terra—se entiende no vestir los trajes típicos. Pero ante esas muchachas de talle deformado (porque en la alimentación siguen siendo aquí conservadores y no se dan cuenta de que el abuso del pan está estropeando la raza) verdaderas caricaturas de la obrerita urbana, yo he echado de menos, con leve nostalgia, el vestido de payesa. En muchas casas hacen almoneda de los viejos ajuares, fuertes y sobrios, que sustituyen por ínfimos muebles de bazar. Algo se ha desquiciado en el pueblecito; algunas mujeres que no se lavan empiezan ya a pintarse. Al anocher, en un café de la plaza, suenan los estertores, ampliados por el alta voz, de una radio. Otros síntomas de evolución: ha aumentado en un ochenta por cien el consumo de alcohol. Nadie quiere, en las fiestas, danzar los boleros. Las niñas no bajan la vista al toparse con los hombres. Cruza un grupo de muchachos zarrapastrosos silbando un estúpido tango de cabaret.

Aún vibran en el aire las últimas notas del tango canalla, cuando por la calleja olorosa, ondulante y colorida como una gitana, graves y dignos, han pasado tres sacerdotes. Un publicista demagogo diría que el sol ha dejado de lucir y que el cielo se ha cubierto con un velo de tristeza. Graves y dignos, envueltos en sus capas negras y empuñando sus breviarios, los tres sacerdotes se presentaban batalla a la espontaneidad. Por un momento se ha hecho el silencio a su alrededor; pero apenas habían doblado la esquina, todos los fonógrafos y todas las radios del pueblo han empezado a gritar vaciedades.

Nuestra casi linda vecina ha tenido un altercado con su madre. Lamentábase la vieja de que la muchacha hubiera empleado una hora en la confección de su tocado dominiguero, pero lo triste era que el tal tocado resultaba una birria. Sin el freno que suponía antaño la forzosa adaptación a un modelo uniforme, la libre imaginación de la muchacha, había combinado a su antojo colores y cintajos. El hermano mayor se negaba a abandonar la cama para ir a misa. Como la madre insistiera, el muchacho, verdaderamente endemoniado, declaró que a la iglesia prefería la taberna. Después dió una vuelta en el lecho y volvió a dormirse, sin que se estremecieran las esferas y sin que la pobre vieja, que veía derrumbarse su materna autoridad, acertara a protestar nuevamente.

El arte, el estilo (o, si queréis bajar el tono, el carácter) tiene mucha importancia en la vida de los pueblos, no por lo que influye, sino por lo que indica. Y la realidad es que, hace diez o quince años, este pueblecito tenía un estilo y hoy no lo tiene. Dicen los optimistas que volverá a tenerlo, que para construir era necesario demoler previamente. Yo no creo en las revoluciones; me parece ya lógico como me lo parecía a los dieciocho años, romper aturdidamente con unos usos que, aún arcaicos, estaban llenos de sentido. Lo que sostenía la vida social en los villorios era la jerarquía, la disciplina. Hay dos morales, una para las personas refinadas y otra para las incultas. Greta Garbo puede vestirse a su antojo, porque los antojos de Greta Garbo difícilmente estarán mal, pero las mozas del pueblo necesitan todavía—desgraciadamente—el vestido típico. Y a ese herrero que habla de comunismo, le concebimos mejor laborioso y callado, como antaño. Y el ir a misa es preferible, moral y estéticamente, que ir a la taberna. Y es preferible no saber leer a leer y confundir lo que se lee.

El carro de Téspis—Decía que el arte tiene importancia no por lo que

influye, sino por lo que indica. Cuando un pueblo o un individuo tiene vida interior, cristaliza esta vida en algo tangible, sea una calle graciosa, un mueble armónico, una canción, un cuadro... En este sentido—de mero indicador de una cultura—el arte importa al sociólogo. Pero la recíproca no es cierta: pretender que un pueblo se eduque presentándole un arte ajeno, que él no entiende, no es solo perder el tiempo: es exponerse a pervertirle y hacerle naufragar en la pedantería. El carro de Téspis, rodando de villorio en villorio, es algo tan externo a la cultura como lo es a la higiene el perfume con que esa moza que no se lava pretende neutralizar el olor de sudor.

Pero en fin, los pueblos necesitan evolucionar, no pueden estancarse... Vivimos en un régimen democrático, etc. Indudable, indudable. Pero, pese al régimen de izquierdas, pese a los tópicos, cualquier espectador de buena fé, que no se halle comprometido en compadrazgos políticos, tendrá que reconocer el siguiente postulado:  
Hoy por hoy, en la España rural, la cultura—es decir, el método, la moral, la disciplina—está representada únicamente por esos tres sacerdotes que han pasado!

LORENZO VILLALONGA

### De la depresión económica mundial

#### La delicada situación de Inglaterra

Empieza a comentarse con cierta insistencia en los círculos internacionales la incertidumbre que reina respecto al porvenir de Inglaterra, a pesar de los enormes sacrificios que el país ha hecho para remontar la depresión económica en que está sumido desde hace unos diez años.

Como es sabido de todos, independientemente de la crisis general desencadenada en el otoño de 1930, la Gran Bretaña venía sufriendo desde muchos años antes las consecuencias de la pérdida de su primer rango en la industria y la debilitación de su formidable posición en el orden comercial y financiero. La situación llegó a ser tal en 1931 que se llegó a formar un Gobierno nacional, a abandonar el patrón oro y a lanzar al país en la corriente proteccionista, no obstante deber su grandeza al librecambismo.

El sacrificio de ideas y de orgullo nacional que esto significa es difícil comprenderlo no conociendo muy a fondo el alma británica. Sin embargo, se creía que así el país saldría de su difícil posición recobrando buena parte de la prosperidad perdida.

El tiempo pasa y no se perciben estos anhelados síntomas de mejora. Al contrario, el paro permanente que tanto contribuye al agobio fiscal que aplasta a las industrias y los ciudadanos ingleses, inicia un alarmante recrudescimiento.

Después de haber decrecido el número de parados en poco más de 100.000 unidades sobre un total estacionado mucho tiempo alrededor de los 2.000.000, en mayo, a pesar de la estación, ha sufrido un nuevo agravamiento, registrándose 300 mil obreros sin trabajo más que en la misma fecha de 1931.

Por otra parte, el comercio exterior se reduce mucho y acaba de aprobarse el presupuesto sin poder introducir en él economías de consideración y menos descargar algo al contribuyente, que está gravadísimo.

Los gastos siguen en la enorme cifra de 760 millones de libras—unos 34.000 millones de pesetas—con una deuda pública cuyos servicios absorben nada menos que unos trece mil millones de pesetas anuales.

No es de extrañar, pues, que Inglaterra siga con verdadera inquietud los prolegómenos de las Conferencias que, como la de Lausanne y de Ottawa, tanto pueden influir en su futuro.

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, excepto la administrativa, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.



# DIPUTACION

## Manifestaciones de don Francisco Juliá

Al recoger ayer las informaciones para la prensa, en la Diputación, el Presidente don Francisco Juliá, hizo las siguientes manifestaciones:

«Ya sé que alguien patrocina que en Mallorca no hay problema de carreteras; que estas están bien y que queda poca cosa por hacer. Allí queda a cual con su conciencia. Yo sostengo todo lo contrario: o sea, que en materia de carreteras y de puentes todo está por hacer.

La principal característica de las carreteras de la provincia—principalmente Mallorca por su mayor extensión—es: *bache, polvo y barro*. Que alguien dirá que esto no es cierto? Allí ellos y que el pueblo los tenga en cuenta.

Como medida de ensayo, que durará cinco años, la Diputación ha elevado a la Superioridad una exposición de hechos, y entre otras peticiones formula las siguientes:

- 1.º Que el Estado establezca para Baleares el coeficiente de 0'9 en vez de 0'06 que hoy se disfruta, es decir, un aumento de un 50 por 100 sobre la cantidad que hoy se destina a esta provincia.
- 2.º La provincia pide para sí la complementación, mejora y conservación del circuito de circunvalación de Mallorca a base de firmes especiales, que por medio de la autorización de un arbitrio justo y equitativo, podría realizar. Estos son los dos principales puntos que contiene la exposición y que se hará cuanto se pueda para conseguirlos, con este o con otros Gobiernos, con lo cual quedará resuelto este capital problema.

También debe pensarse con el Puerto de Palma. Formando pareja con sus envidiables bellezas y desarrollo comercial, necesita y le corresponde un gran puerto y a eso hay que dirigir todos nuestros esfuerzos. Carreteras, puertos y urbanización total del ensanche de Palma, desterrando el barro y el polvo. Tengamos en cuenta que cuanto se haga en este sentido será poco.»

## Función a beneficio del Hospital

Han sido fijados y repartidos los programas editados por la Caja de Pensiones para la Vejez y Ahorro, organizadora de la función benéfica cuya recaudación será destinada a la suscripción pública para la adquisición de Radio-elemento para el Hospital.

En dicha función—que se celebrará el día 28 del corriente a las seis de la tarde, en el Teatro Principal de esta ciudad—tomará parte el notable Orfeón y Sección Instrumental de la Casa de Familia para ciegos Amparo de Santa Lucía que dirige el maestro Barará y una fiesta regional catalana por elementos del Instituto de la Mujer que trabaja.

El programa, interesante y seleccionado, está integrado por prestigiosos músicos catalanes y los grandes clásicos europeos.

Regirán precios populares para que todas las clases sociales puedan contribuir a esta interesante manifestación de arte que se celebra con fines benéficos.

El Presidente de la Diputación—cuya corporación patrocina esta función—se complace en invitar desde estas columnas al público para que coopere con su óbolo en esta función.

## Suscripción para la adquisición de Radio-elemento para el Hospital provincial.

Suma anterior	8.203'55
Don Serafin Sureda.	50'00

## Lámparas "METAL"

Insuperables

## TEATRALES

### Principal

Ayer se reprizó con lisonjero éxito una superproducción sonora «El hombre y el momento», excelentísima interpretación de la pareja Billie Dove y Rood Larroque.

De complemento se pasó la sentimental película «Desdichada» creación de la genial estrella Doris Kenyon.

También gustó e hizo pasar un buen rato la cómica de dibujos «Tootsy violinista».

Este programa se proyectará hasta el domingo.

### «Born»

Ayer fué estrenado en este cine la magnífica película «Cielo Robado», interpretada formidablemente por la bellísima actriz de la Paramount, Nancy Carroll.

Gustó mucho por su formidable fuerza dramática y por la grandiosa labor de sus intérpretes.

Su argumento se basa en una aventura inverosímil de dos amantes que a cambio de gozar por unos días de la vida del gran mundo no vacilan en arriesgar la misma vida.

Como complemento de programa se proyecta la película de aviación titulada «Aguiluchos», interpretada por Charles Rogers, siendo también del agrado del público, que las aplaudió después de cada proyección.

### Moderno

Ayer se estrenó la gran superproducción de la Firts National «Kismet», versión cinematográfica de la novela «El mendigo de Bagdad», realizada con escena espléndida y fastuosa, rebosante de luz oriental. La fantasía se desenvuelve como una narración novelesca, hecha carne palpitante.

La propiedad escénica e interpretativa es siempre notable y vistosa. Los intérpretes Otis Skimer, creador teatral del extraño mendigo «Haji» ayudándole su figura a la plena caracterización del personaje; Loretta Young y Mary Duncan, hermosamente orientales, delicada la una, pasional y voluptuosa la otra.

Fuó muy celebrada por el público.

### Oriental

Con gran éxito se proyectaron ayer en este concurrido cine las interesantes y artísticas películas «Siberia» por Edmundo Lowe y «El rancho del terror» por Boob Custer.

Fuó también muy celebrada por la numerosa concurrencia la cómica que completaba el programa.

### Rialto

Ayer numerosa concurrencia se congregó en todas las sesiones, ante el anuncio de la proyección de la notable cinta enteramente dialogada en español «Cuerpo y alma», en la que realiza un brillante labor la simpática artista Ana M.ª Custodio, secundada por otros notables artistas, entre ellos Jorge Lewis.

También se proyectó la comedia «Pecadora por una vez» por Dorothe Mackaill.

## CONCIERTO EN FELANITX

### El Orfeón de Ciegos de Santa Lucía

Hoy viernes, a las seis de la tarde, el Orfeón de Ciegos de Santa Lucía dará un concierto en Felanitx.

Para el acto, que promete estar sumamente concurrido, se han cursado atentas invitaciones.

## RADIO

Aparatos Philco - Telefunken - Philips

## CASA CABOT

Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

## SUCESOS

### Un carro atropellado

Comunica la guardia civil del puesto de Felanitx que a las 12'30 horas del martes día 21 ocurrió un sensible accidente.

A dicha hora iban en un carro el vecino Bartolomé Adrover Juliá y su esposa Francisca Juan Barceló y al encontrarse en el kilómetro 3 y punto conocido por «Son Ragañón», debido a dificultades del terreno, que impedía distinguirlos, el tren descendente hacia Palma los atropelló, haciendo volcar el vehículo.

Ambos ocupantes sufrieron lesiones de carácter grave, siendo asistidos por los médicos municipales y trasladados al Hospital.

El convoy, apenas ocurrida la desgracia retrocedió y el personal de la Compañía recogió a los heridos, conduciéndoles a la estación de término.

El Juzgado municipal intervino.

### Formula denuncia y es denunciado

El vecino de Santa Eulalia del Rio (Ibiza) Juan Noguera Rosselló se presentó a la guardia civil de puesto en dicha villa y denunció que en la madrugada del día 19 le prendieron fuego a dos pajaros con cien quintales de paja y a diez y siete sacos de cebada, valorado todo en 812 pesetas, cuyas mercancías tenía aseguradas en la Compañía «Rayol».

Practicadas diligencias se vino en conocimiento de que no era tal el valor de lo siniestrado, alegando, el propio denunciante, que deseaba no se formara atestado sobre el incendio, en vista de lo cual se instruyó aquel, deteniéndose al denunciante como presunto autor del hecho denunciado, siendo puesto a disposición del Juzgado municipal.

Denuncias y servicios de la Guardia civil

Por infracción del Reglamento de Circulación Urbana e Interurbana denunció conductores de vehículos en Mahón, Sóller, Ibiza, Marratxi y Petra.

### Niña mordida por un perro

Un perro mordió a la niña Margarita Cantallops, de 5 años, que vive en la calle de Maimó, 2, produciéndole una herida contusa en la cadera izquierda, de la que fué asistida en la casa de socorro.

### Calda de un ciclista

Onofre Riera, de 26 años, habitante en la calle de Santacilla, 5, al caerse de la bicicleta que montaba se produjo una contusión en el pié derecho.

Pasó a la casa de socorro, donde fué auxiliado.

### ¿Que pasará el 1.º de Julio en La Filadora?

AYER TERMINÓ SUS TAREAS

### La Asamblea de entidades de turismo

Banquete en el Mediterráneo Hotel

Ayer terminó en esta ciudad la Asamblea de entidades de turismo y Sindicatos de Iniciativa que por primera vez se ha celebrado en España y de la cual ha nacido la constitución de la Federación de dichas sociedades, cuya sede residirá durante dos años en esta ciudad.

Los elementos participantes en dicha Asamblea llegaron a Palma, como dijimos, el martes y el mismo empezaron su labor reuniéndose por la mañana en el Fomento del Turismo para la sesión inaugural y por la tarde, a primera hora, se reunieron las ponencias.

Terminada esta reunión el Fomento del Turismo obsequió a los asambleístas con una excursión a la Bonanova, Génova, San Agustín, Porto Pi y visita al Castillo de Bellver, regresando a la ciudad al anochecer.

El miércoles se dedicó el día a visitar las Cuevas dels Hams y del Drach, celebrándose en estas últimas un concierto; y al regreso a Palma se celebró por la noche sesión de trabajo.

Ayer por la mañana salieron los asambleístas para Valldemosa, Deyá y Sóller deteniéndose en los principales sitios del recorrido y regresando a Palma en tren especial.

En Valldemosa visitaron la iglesia de Cartuja donde admiraron los objetos de arte cuidadosamente custodiados y puestos en valor en la sacristía de dicha iglesia.

Pasando después a la celda Museo Frédéric Chopin y George Sand (Delegación del Comité Pro Chopin) donde pudieron ver los recuerdos de los dos grandes artistas que piadosamente se conservan en ella, llamándoles particularmente la atención el álbum de dibujos de Maurice Sand.

Invitados por los señores de Ferrá visitaron luego la farmacia del ex-convento de la Cartuja, curiosísimo ejemplar de botica del siglo XVII, admirablemente conservada, que guarda todo el carácter de la época. Farmacia recientemente adquirida por dichos señores, que será en breve abierta al turismo y que aumentará con su visita el interés histórico y artístico del sugestivo pueblo de Valldemosa.

Después visitaron la celda n.º 4, propiedad del señor Quetglas, en la que pudieron admirar el piano «Pleyel» que perteneció a Chopin y en ella se conserva.

Y a las dos de la tarde tuvo lugar el banquete oficial con que el Fomento del Turismo obsequió a los concurrentes a la Asamblea, banquete que se celebró en el Mediterráneo Hotel.

Se formaron para el banquete dos presidencias, una formada por el Presidente del Fomento del Turismo Conde de Peralada, a cuyos lados se sentaron el Comandante Militar señor Núñez de Prado y el Presidente de la Unión Hotelera señor Más y la señorita Matilde Cubells y el representante del Presidente de la Diputación don Juan Bauzá.

La otra presidencia la ocupó el representante del Gobernador civil señor Tejada, a cuyos lados se sentaron el Presidente de la Federación creada en esta Asamblea don Francisco Vidal Sureda y el de la Cámara de Comercio señor Casasnovas y a la izquierda el Alcalde señor Jofre y el Delegado del Fomento del Turismo de Tarragona señor Estellés.

El Mediterráneo Hotel sirvió un

**HOY A las 3'30 CIELO ROBADO BORN**  
 POR NANCY CARROLL  
 (En el papel de aventurera inverosímil!)

**AGUILUCHOS** POR CHARLES ROGERS  
**El Duelo en el aire**

DOS EXITOS MAS DE LA MARCA



exquisito y excelente menú, que en punto a condimentación y servicio dejó acreditado el nombre de la casa. Los menús que hallaron los comensales sobre la mesa contenían reproducciones de las acuarelas que Hervin Hubert ha dibujado sobre motivos mallorquines, de belleza que los concurrentes estimaron profundamente.

Al final del banquete usaron de la palabra:

El Conde de Peralada, quien como Presidente del Fomento del Turismo, despues de saludar a los reunidos hizo breve historia de como nació el proyecto de celebrar en esta ciudad la Asamblea de entidades turísticas de España; agradeció a las autoridades su asistencia al acto, estimándoles el apoyo que prestan a las iniciativas y obras del Fomento y les rogó que siguieran en esta actitud y deseó a los asambleístas que se lleven un buen recuerdo de la isla.

El señor Cidón, en nombre del Fomento del Turismo de Zaragoza, despues de elogiar las bellezas de Mallorca, hizo una fervorosa apología de la labor que viene desarrollando el señor Vidal Sureda; ofreció repetir su visita a Mallorca; constató que en esta isla no ha encontrado el tipo del pordiosero y se ofreció a laborar en pro del turismo.

El señor Estellés, en nombre del Sindicato de Iniciativa de Tarragona, hizo una erudita disertación histórica hablando de Pedro Martel que sugirió a Jaime I la conquista de la isla de Mallorca, dijo que en aquel acto tanto los catalanes como los aragoneses, valencianos y mallorquines rendían un homenaje al gran Rey Conquistador y terminó con un elogio a Mallorca y con palabras de gratitud por las atenciones aquí recibidas.

Hablaron también en parecidos términos los representantes de los Sindicatos de Iniciativa de Valencia y de Jaca.

El señor Vidal Sureda agradeció las alusiones que le habían sido dirigidas; celebró que se hubiera constituido aquí la Federación de entidades de turismo; ofreció seguir laborando como hasta ahora en pro del turismo que no es un fin comercial sino altruista y terminó haciendo votos en pro del éxito de las conclusiones acordadas por la Asamblea.

El señor Jofre saludó a los asambleístas y agradeció los elogios dedicados por los mismos a Mallorca. Hizo referencia a la importancia que tiene el turismo y animó a seguir trabajando en pro de este.

Finalmente el señor Tejada, expresó, en nombre del Gobernador cuya representación ostentaba, la adhesión de éste a aquel acto; se extendió en consideraciones acerca de la importancia del turismo para España y alentó a todos a no desmayar en la labor para ello emprendida.

Los oradores fueron calidamente aplaudidos.

Del acto se impresionaron algunas fotografías.

Despues del banquete los asambleístas se reunieron nuevamente en el Fomento del Turismo para aprobar las conclusiones de la Asamblea y celebrar la sesión de clausura y por la noche los venidos de la península regresaron a su residencia.

Las entidades que han participado en la mencionada Asamblea han sido las siguientes:

Sindicato de Iniciativa de Aragón, Atracción de Forasteros de Barcelona, Fomento del Turismo de Valencia, Sindicato de Iniciativa de Tarragona, de Tudela, de Jaca, Asociación del Fomento del Turismo de Valladolid, Turismo del Alto Aragón (Hnesca), Centro de Atracción y Turismo de San Sebastian, Fomento del Turismo de Burgos, Atracción de Forasteros de Girona, Sociedad de Turismo de Gijón, Sindicato de Iniciativa de Jativa, de Alcalá y de Alicante.

## Teatro Principal - Palma

### GRANDES CONCIERTOS

Por el Orfeón y la Sección Instrumental de la Casa de Familia para Ciegos

### AMPARO DE SANTA LUCIA

dirigidos por el maestro ILDEFONSO BARBARA.

### BAILLES REGIONALES

por elementos del INSTITUTO DE LA MUJER QUE TRABAJA

organismos ambos de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros

DOMINGO, día 26 de junio, a las 9'30 de la noche, a beneficio de los Asilos del Temple y Niñas Huérfanas (Milfonas).

### PROGRAMA

#### 1.ª PARTE (Sección Instrumental)

Célebre Minuetto	Bocherine
Berceuse	Nevin
Compte a Bébé (arpa)	Tedeschl
Marguerite douleureuse au touet (arpa)	Zabel
Rondino (solo de violín)	Beethoven
Allegro de la sonata VIII	Händel

#### 2.ª PARTE Bailes Regionales

El cavaller enamorat (sardana)	Manén
La patatuf (del camp de Tarragona)	
Galop de cortesia (de Gurb)	
L'indiot (de Seo de Urgel)	
Dança (de Castellersol)	

#### 3.ª PARTE Orfeón

Abril (madrígal)	Perez Moya
Canço dels segadors	Sancho Marraco
El Mestre (estreno)	Lambert
Muntanyes del Canigo	Morera
Canço de Sant Antoni (popular mallorquina)	Lambert
Vou, veri, vou (popular mallorquina)	
Jota aragonesa	Alvira

### Precios para cada concierto

Butaca sin entrada	1'75 ptas.
Palcos primer piso, sin entrada	15'00 »
» segundo piso, sin entrada	10'00 »
» tercer piso, sin entrada	7'50 »
Entrada general	1'00 »
Delantera tertulia y Paraiso, sin entrada	0'70 »
Entrada Paraiso	0'70 »
Media entrada general	0'50 »
Id. id. paraiso	0'40 »

El 2.º concierto a beneficio de la suscripción PRO-RADIUM para los enfermos del Hospital, se celebrará el próximo día 28, a las 6 de la tarde con diferente programa

## CLINICA QUIRURGICA JUANEDA

### Departamento de Terapéutica Física

Fuertes dosis de RADIUM en placas, tubos y agujas en cantidad sobrada para varios tratamientos simultáneos

A la disposición de los señores médicos para los enfermos pobres.

Tarifa económica para los obreros.

La SEDA, la SEDA y los CABELLOS no se pueden lavar bien con los jabones y champús conocidos hasta hoy; solo con

### JABÓN NEVA CHAMPÚ

El invento más maravilloso de la química moderna

es posible lavarlos a la perfección. UNICO JABÓN que no se precipita ni descompone con la cal y otras sales que contiene el agua. Todo lo que se lava con NEVA queda perfectamente limpio y tan suave como la seda.

Si se ajeita con NEVA ahorrará tiempo, molestias y hojas de afeitár; aplicando NEVA no existen barbas duras.

JACINTO SALA, S. A. - Apartado 686 - Barcelona



**Muchacho**

Se necesita en esta Administración. Danús, 2.

El Dia publica diariamente 8 páginas

## LUNA PARK

### Selectas Verbenas amenizadas por la Orquestina GREEN STAR

Bonitos regalos a las Señoritas. Esmerado servicio de Café-Bar

Miércoles 6 Julio 2.ª Velada de Boxeo - 6 interesantes Combates Próximamente detalles

Sabado 25 y Domingo 26

2022

# SERVICIO TELEGRAFICO

## LA POLITICA ESPAÑOLA

**Besteiro y los jefes de minoría**  
Madrid 23 a las 22.—Besteiro informó a los jefes de minorías del proyecto de sesiones dobles y de la designación del Tribunal de responsabilidades.

**En un pueblo de Huelva las mujeres piden la destitución del alcalde**

Huelva 23.—En un pueblo hubo anoche una alteración de orden durante una manifestación pública, principalmente de mujeres, que invadieron el Ayuntamiento pidiendo la destitución del alcalde por haber destituido a su vez al médico municipal.

La benemérita restableció la calma. El médico ha sido repuesto.

**El general Barrera en libertad**  
Madrid 23 a las 22.—A primeras horas de la mañana llegó a Prisiones Militares la orden de libertad del general Emilio Barrera, que fue cumplimentada inmediatamente, trasladándose a su domicilio en automóvil.

**Animación en el Congreso**  
Madrid 23 a las 20.—Durante toda la mañana hubo gran animación en el palacio del Congreso.

A las 10:30 de la mañana se reunió la Comisión de Hacienda y a las 11 lo hizo la Comisión de Reforma Agraria.

También se reunió a las 12 de la mañana comisiones de Guerra y Presidencia.

**El asunto de los riegos**  
Madrid 23 a las 20.—Acudieron al Congreso un centenar de comisionados de Cuenca, Valencia y Albacete, que han venido a Madrid para ocuparse del asunto de los riegos.

Acompañados de sus respectivos diputados se trasladaron al ministerio para visitar a Prieto.

**Nuevo programa de sesiones**  
Algunas minorías muestran disconformidad

Madrid 23 a las 16.—Anunció anoche el señor Besteiro que la semana próxima se planteará un nuevo programa de sesiones dobles tarde y noche.

Los martes y miércoles habrá sesión doble dedicada a la reforma agraria, y los jueves y viernes la misma sesión se dedicará al Estatuto.

Si se acabase en uno de los días martes o miércoles la reforma agraria, no se interrumpirán las sesiones y se discutirá el Estatuto, de manera que no haya interrupción alguna en los trabajos.

Se le preguntó si se respetaría la semana parlamentaria, como se ha hecho hasta ahora.

El señor Besteiro dijo que seguramente los sábados no habrá sesión.

La minoría agraria y los diputados independientes de significación mostraron disconformidad con el acuerdo del Gobierno y la mesa de celebrarse sesiones dobles.

Lo sería extraño que se planteara un debate tan pronto como Besteiro hiciera la notificación oficial a la Cámara.

Royo Villanova, ante el temor de que se adoptara tal acuerdo, visitó a Besteiro y le dijo que no había derecho a forzar el trabajo de unas Cortes que en 186 sesiones habían dado 220 leyes, según datos auténticos, hasta el día de ayer.

También le dijo que no era posible negar un descanso o unas vacaciones a diputados que demostraban de tal modo su amor al trabajo.

**Diputados que se oponen a las sesiones dobles**  
Madrid 23 a las 20.—Se reunió hoy la minoría agraria, acordando oponerse a las sesiones dobles por

creer que es perjudicial para las actividades de los diputados.

Esta tarde se reunieron en el despacho del presidente de la Cámara los jefes de minorías.

Según referencias fueron convocados para tratar de la designación de los vocales del Tribunal de Responsabilidades.

Aunque no habían sido convocados para ello se trató de las sesiones dobles, oponiéndose a ellas varios reunidos, entre ellos los radicales y los agrarios.

Sin embargo, Besteiro anunció que desde el martes habrá sesiones durante tarde y noche.

**Consejo de ministros**  
Azaña y los periodistas

Madrid 23 a las 20.—A las once y media se reunió el Consejo en Palacio.

No asistió Casares por continuar indispuerto.

A las once y cuarto abandonó el Consejo Fernando de los Rios, trasladándose a la Ciudad Universitaria y visitando la Fundación Amo.

Azaña manifestó que la parte más interesante del Consejo fué la exposición que hizo Prieto del plan de ferrocarriles con arreglo a la ley de abril.

Se leerá en las Cortes mañana; si no fuera posible lo leerá el martes.

La exposición fué bastante extensa. Agregó que sometió a la firma de Alcalá Zamora un proyecto de ley de elección de presidente del Supremo.

Casi todos los ministros sometieron decretos a la firma.

Yo di cuenta de la situación política exterior. De estos asuntos no hubo nada interesante.

El Consejo fué breve. Luego tuvimos una pequeña tertulia algunos ministros.

Se le preguntó que ocurriría esta tarde y contestó: —No habrá nada. Celebraremos sesión. También las habrá mañana y la semana próxima.

Un periodista le preguntó si el martes habría sesión doble y contestó que concretamente nada se ha resuelto.

Otro periodista le indicó: ¿Si se celebran sesiones habrá vacaciones veraniegas?

—Si, contestó Azaña. Las habrá probablemente para Navidad.

**El Estatuto de Cataluña**  
Reunión de la minoría radical-socialista

Madrid 23 a las 16.—Desde las 11 menos cuarto hasta las 2 y media de la madrugada estuvieron reunidos en una sección del Congreso los diputados que forman la minoría radical-socialista para ponerse de acuerdo sobre la actitud que habían de adoptar en la sesión de hoy, ante la discusión y votación del artículo 2.º

La discusión fué bastante acalorada, como lo había sido antes por la tarde dentro de la Comisión de Estatutos y a la una de la madrugada llegó al Congreso, para tomar parte en las deliberaciones, el ministro de Agricultura, a quien habían ido a buscar dos diputados.

Cuando terminó la reunión, don Marcelino Domingo manifestó a los periodistas que habían tratado de varias cuestiones como ocurría siempre que se reunía el grupo parlamentario.

—¿Se ha adoptado algún acuerdo sobre el Estatuto? Le preguntó uno de los reporteros.

—Eso—contestó el ministro—se

lo dirá a ustedes el jefe de la minoría.

Después los periodistas conversaron con Baeza Medina y Barnés, quienes les manifestaron que en relación con el Estatuto la minoría había acordado votar el artículo segundo tal como estaba en el primitivo dictamen; pero que si el Gobierno hace cuestión de Gabinete la aprobación de la enmienda Peñalba, entonces ellos votarían esta enmienda para no ser causantes de un conflicto político.

**La actitud de la minoría radical socialista plantea una nueva disidencia**

Madrid 23 a las 16.—La actitud de la minoría radical-socialista plantea una nueva disidencia en la mayoría dando mayor interés a la sesión de la tarde.

**La minoría radical**  
Madrid 23 a las 20.—La minoría radical se reunió a las 10:30 de la mañana.

Terminaron a las 12. No se facilitó de ella nota oficiosa, pero se sabe estudiaron el título segundo del Estatuto de Cataluña.

No se ocuparon del artículo segundo puesto que mantienen la actitud que se hizo pública ayer, es decir, defenderán la enmienda de Rey Mora y si esta fuese rechazada votarían el dictamen sin más enmiendas.

Ahora bien, si se adicionara la enmienda de Peñalba no la votarían. Guerra del Rio expresó ante los periodistas la impresión de que se ha planteado mal el problema de idioma, porque cree que estas cuestiones de relación de idiomas competen a las leyes de enjuiciamiento mientras que en el Estatuto se ha debido consignar solo el hecho concreto de la cooficialidad.

Algunos diputados catalanes presentes durante la conversación asintieron en este punto de vista de Guerra del Rio.

**La minoría catalana**  
Madrid 23 a las 20.—A las 12:30 se reunió la minoría catalana en la sección tercera del Congreso.

La reunión duró hasta después de las 2 de la tarde.

Asistieron todos los diputados y el debate fué muy vivo, pues el acaloramiento se advertía desde el exterior; la campanilla presidencial no dejó de sonar en toda la reunión.

El secretario de la minoría señor Sbert facilitó a la salida la siguiente referencia:

—Como secretario del Comité Directivo de la minoría catalana he dado cuenta a ésta de los acuerdos de dicho Comité en su reunión de anoche que fueron ratificados por la minoría catalana y determinarán o registrarán su conducta en el debate y votación del artículo segundo y de las enmiendas pendientes de discusión que a este fueron presentadas.

No conformes los periodistas con referencias tan imprecisas, interrogaron concretamente a Sbert, que manifestó:

—Votaremos contra la enmienda de Rey Mora y en favor de la enmienda de Peñalba.

Finalmente si el dictamen tiene la primera enmienda votaremos contra, si no la tiene y en cambio tiene la segunda votaremos en favor y si ni una ni otra son incorporadas al dictamen, manteniéndole como está actualmente, entonces decidiremos, pues depende de diversas circunstancias que en estos momentos no pueden explicarse.

**Congreso de los Diputados**  
La campaña contra la República

Palabras de Azaña  
Madrid 23 a las 20.—Empieza la

sesión del Congreso presidiendo Besteiro.

Valle se duele de la campaña alarmista contra la República. Azaña dice que todos los rumores son falsos.

La República no está amenazada por nadie. Los institutos armados son leales a la República y los generales afectos al régimen.

Podéis tener confianza en el Ejército. Os lo digo bajo mi sincera responsabilidad. (Aplausos).

El ministro de Obras públicas lee el proyecto de ferrocarriles.

**El Estatuto de Cataluña**  
Se rechaza la enmienda de Rey Mora

Se debate el Estatuto, San Andrés, de la comisión, dice que esta no acepta las enmiendas de Casanueva y Rey Mora.

Casanueva la defiende. Se desecha la enmienda por 210 votos contra 41.

Rey Mora defiende la enmienda de los radicales, asombrándose de que después de admitida se rechace.

Protesta de la injusticia que representa el criterio adoptado por la comisión.

Le contesta San Andrés. Rectifica Rey Mora.

El socialista Angora declara que votará con los radicales, pues no se pueden dar a Cataluña más privilegios que a las restantes regiones.

En todo Aragón se ha producido un movimiento pasional contra el Estatuto que nos obliga a rechazarle.

Antes que la disciplina del partido hay que obedecer a los electores.

El diputado aragonés Albar dice que a pesar de la orden de los electores votará el dictamen.

Se rechaza la enmienda de Rey Mora por 209 votos contra 128.

Votan a favor los radicales valencianos, conservadores, agrarios y agrupación al servicio de la República.

Se discute la enmienda de Peñalba. La apoya la comisión.

Valle defiende el primitivo dictamen en voto particular.

Por quitar Besteiro la palabra a Valdecasas se promueve un incidente.

Maura y Alba defienden el derecho de los diputados.

Se rechaza el voto de Valle por 196 votos contra 131.

Unamuno interviene. Dice que más de cien diputados le han dicho que iban a votar contra su conciencia.

No puede jactarse Azaña de la votación, pues los diputados votaron por disciplina y conveniencia, no por convicción. (Aplausos).

Valdecasas dice que Azaña ha contraído enorme responsabilidad por haber hecho votar en bloque un extremo injusto.

Alude al movimiento nacionalista catalán y dice que ahora empieza el verdadero peligro de la desespañolización.

Rodríguez Pérez señala el hecho de que los funcionarios de la República tengan que aprender además de castellano idiomas regionales para poder desempeñar destinos.

Además, si ocurre igual que en Cataluña en las demás regiones será preciso que en las oposiciones que se hagan se exija a los opositores la posesión de todos los dialectos de España.

Contesta Luis Bello. Guerra del Rio explica la actitud de los radicales, obligados a votar contra una actitud equivocada de la mayoría.

Nosotros empezamos a ver una vez más que la mayoría republicana socialista está dispuesta a aprobar

por mayoría de votos lo mismo un proyecto sin importancia que el Estatuto de Cataluña.

Dice que está viendo como esa mayoría es un instrumento de la «Liga Regionalista».

(Protestas de Lluhi). Companys niega que estén orientados por la «Liga».

Señal que los radicales, la Diputación y Ayuntamiento de Barcelona son partidarios del Estatuto.

Abadal dice que la «Liga» defendió siempre la autonomía.

Maura, entre interrupciones, protesta de que cada semana los catalanes que se reúnen en Barcelona acuerden el plan que debe cumplir el Parlamento.

Este no puede actuar con dignidad con esa presión de los catalanes—dice—que insultan allí y andan de componendas en Madrid con el Gobierno.

El país está enterado y lo rechazará. (Aplausos).

Apruébase el artículo 2º por 191 votos contra 112.

**NOTICIAS GENERALES**  
El alcalde de Villanueva de la Serena ha sido destituido

Badajoz 23.—Ha sido destituido el alcalde de Villanueva de la Serena, que ordenó a la benemérita disolviera una manifestación pacífica, lo que pudo originar graves consecuencias; pero la benemérita se negó a obedecer la orden.

¡Ninguno!  
Madrid 23 a las 22.—La votación para la medalla de honor de la exposición quedó desierta.

**Cuestiones obreras**  
Cuenca

Huelga general fracasada en Villamayor

Cuenca 23.—En Villamayor algunos obreros afiliados a la Casa del Pueblo plantearon la huelga, cortando la línea telefónica para incomunicar al pueblo e impedir todo contacto con las autoridades y centros oficiales.

La huelga general se declaró y se han registrado desórdenes.

Han sido coaccionados los obreros agrícolas dedicados a las faenas de la siega, la mayoría de los cuales se negaron a abandonar el trabajo, por lo que se puede dar como fracasada la huelga.

La guardia civil ha instruido atestado contra el cabecilla, Lorenzo Ortega Jiménez y los obreros acusados de los destrozos causados en la línea telefónica.

Todos ellos han sido entregados al Juzgado de Instrucción, donde se les seguirá la causa por desórdenes públicos.

**Zamora**  
Anuncio de huelga

Zamora 23.—Las sociedades obreras han presentado al gobernador los oficios anunciando la huelga general en la provincia para el día 27.

El motivo que alegan es que las bases de trabajo en el campo, discutidas por el jurado mixto, no se ajustan a las necesidades de la provincia.

Las sociedades solicitan del ministro de Trabajo envíe una delegación para que estudie nuevamente las bases, pues de no hacerlo la huelga se llevará a efecto.

Se cree que el gobernador dará solución.

**Jerez**  
La huelga de campesinos

Jerez 23.—Continúa la huelga de campesinos, completamente pacífica.

**SUCESOS**  
Un telegrafista cobardemente agredido en Logroño

Logroño 23.—Noticias particulares de Viana dicen que a las diez de la noche, cuando regresaba de pa-

Levántase la sesión a las nueve y media de la noche.

**El caso March**  
Declaración de Delgado Barreto

Madrid 23 a las 8.—A las once y media de la mañana salieron del Congreso en automóvil los miembros de la subcomisión de Responsabilidades diputados señores Piñero, Martín de Antonio y Serrano Batanero acompañados de un oficial del Congreso, diciendo iban a practicar diligencias.

Según noticias y manifestaciones de los vocales de la Subcomisión de Responsabilidades por la mañana tomaron declaración al señor Delgado Barreto en su domicilio y dijo Piñero que su declaración no era como presunto culpable sino como testigo, habiéndosele preguntado algunos detalles que debiera conocer conforme sus actividades periodísticas en la época dictatorial.

seo un telegrafista apellidado Bello, de filiación republicana fué agredido por un grupo de cinco o seis individuos, que le causaron varias contusiones, al parecer por haberle golpeado con piedras, y una herida de arma blanca en la región mamaria derecha, que le atraviesa el pulmón y le ha producido enorme hemorragia.

Su estado es gravísimo. Se han practicado seis detenciones.

El herido hacía propaganda republicana y le tenían amenazado.

**Incendio de un garage en Segovia**

Segovia 23.—Esta madrugada se declaró un incendio en el garage de la Jefatura de Obras Públicas, originándose la explosión de un depósito de gasolina.

Las pérdidas son considerables. ¡Enterrados en una mina!

Al cabo de tres horas de incansables trabajos pudieron ser salvados

Oviedo 23.—En la mina «Buzco», situada en Lorio (Concejo de Laviana) quedaron encerrados por desprendimiento de tierras los picadores José García González, José González, Baldomero Alonso y José Concheso que quedaron incomunicados con el exterior.

El vagonero de un grupo próximo llamado Julio García, se apercebido del suceso y reclamó el auxilio de sus demás compañeros, que acudieron rápidamente, y después de tres horas de trabajo, en la que desplazaron 20 vagones de escombros, salvaron a los picadores gravemente heridos.

**Linoleums y Alfombras para baño**  
Precios sin competencia

**CASA BUADES**  
Plaza de Cort, 32 y 33  
(Entre casas Singer y Tous)

**Para Vasos y Copas de toda clase**

**La Feria de París**  
(Frente Diputación)

**Contable**  
Conociendo Francés e Inglés, se ofrece.

Informes: En El Día, Danús, 2.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# 5' RIGO - DOLÇA VERBENA de SAN JUAN

Presentación de la orquestina de Sóller Jazz Cock-tail  
Habrá servicio de tranvías  
Domingo: Por la mañana a las 11 CONCIERTO  
Tarde a las 6 BAILE y noche a las 10 VERBENA DE GRAN MODA

MUSICALES

**Salón Mallorca**  
**La arpista Rosa Balcels**  
 En vista del éxito alcanzado anteriormente por la famosa arpista Rosa Balcels, la empresa nos ruega hagamos público, que esta tarde a las siete menos cuarto tendrá lugar en este Salón el segundo concierto a petición de muchas familias que desean oír de nuevo a tan eminente artista, la cual ejecutará el siguiente programa:

**I**  
 La Commère, Couperin.  
 Minuet, Rameau.  
 Gavota (de la «Suite» en estilo antiguo), Alfonso.  
 Minuet, Hasselmanns.

**II**  
 Margarida, dolorosa, filant, Zabel.  
 Variations pastorales (sur un vieux Noël, M. S. Rousseau).  
 Romança sense paraules, Faure.  
 Marionetta, Tedeschi.

**III**  
 Elegia, Massenet.  
 Le jardin mollé, J. de la Preste.  
 Marxa de les noces de Figaro, Mozart.  
 Fèerie (preludi i dansa), Tournier.

**Lámparas "METAL"**  
 Perfectas

**DEPORTES**  
**Futbol**  
 En Son Canal

El programa para el próximo domingo, por la tarde ha sido confeccionado en la forma siguiente:

**Primero**, a las 3 y media. Partido amistoso entre el once «Segundo del Balears» y el de «Artillería Tracción mecánica» ambos reforzados, notablemente.

**Segundo**, a las 5. Homenaje al campeón de billar Jaime Liabrés; y, partido revancha Balears-Mallorca campeón y subcampeón regionales.

**Tercero**, a las 6:45. Sesión de boxeo que ha organizado el «Boxing Club» de esta localidad y que constará de los siguientes combates: Martí-Francés, Mahón-Kid Moreno Ramis-Ros; y exhibición individual de gimnasia y boxeo por el pugil profesional Ramis.

Regirán precios populares; la entrada será valadera para todo el programa, así como también las invitaciones que se distribuyeron la semana anterior.

Con tan extenso programa no es aventurado suponer se registre un lleno en el campo de deportes de la barriada de los «Hostalets».

**En la Soledad**

El domingo día 26 de Junio de 1932, a las 5 de la tarde, se jugará un partido de Futbol entre los equipos C. D. Soledad contra el C. Olímpico Balear en el campo de la Soledad E. F.

**Banquete a don Jaime Liabrés**  
 Los árbitros de Futbol que forman el Colegio Balear, ofrecieron el pasado miércoles, una cena a su socio don Jaime Liabrés, con motivo de haber éste conquistado el título de campeón de España de 2.ª categoría de Billar.

El Hotel Balear, donde tuvo lugar el ágape, sirvió espléndidamente el siguiente menú:  
 Entremeses tres bolas. Sopa de pescado al maset. Mayonesa de langosta al taco. Pollo billar. Fruta variada. Champán.

El acto transcurre en medio de un gran entusiasmo y buen humor, poniendo una vez más de manifiesto la amistad y simpatía que los árbitros profesan a su compañero y antiguo Presidente.

**Ciclismo**

**Cuatro equipos de medio fondo**  
 Esta es la exclamación que se oye en los centros de reunión de los aficionados al ciclismo.

Y efectivamente no son todos los aficionados actuales que se le haya presentado la ocasión de poder presenciar una carrera de medio fondo con cuatro equipos que luchen a la vez y mayormente de la valía de los que lucharán el próximo sábado como son Bover, Cebrían, Salvá y Santandreu, con sus respectivos entrenadores Serra, Gomila, Coll y Ferrá.

En la reunión del próximo sábado, además de la carrera de medio fondo y una reservada a los principiantes, también se correrá otra para los de 1, 2, 3, categorías de 60 vueltas, puntuación cada tres para la cual se han inscrito ya el importante pistard Pons y su gran rival Plans de Barcelona.

Es de esperar formalizarán su inscripción algunos otros de los más destacados valores como son Nico-

lau, Flaquer, Noguera y Pou con el fin de prestar su apoyo personal a la dirección del Velódromo en su intensa campaña emprendida lo cual a redundar en un beneficio mutuo.

El plazo de inscripción para participar en las carreras del sábado se cierra hoy viernes a las 7 de la noche.

A juzgar por la concurrencia que ha acudido al Velódromo a presenciar los entrenos tanto por la noche como el domingo por la tarde el Velódromo registrará dos entradones.

La dirección del Velódromo nos participa que según noticias recibidas el sábado por la mañana llegarán a ésta Español y José Cebrían Ferrer, este último ha de sustituir a Cañardo formando equipo con el primero, en la Americana de tres horas del domingo por la tarde.

Consideramos que el cambio del campeón de ruta Cañardo, por el campeón nacional de medio fondo Cebrían Ferrer, ha venido a reforzar en gran manera al equipo catalán. De todos es conocida la gran valía de Cebrían Ferrer en la pista.

Se prepara una gran lucha entre este equipo y los ases Nicolau-Pons.

La sustitución de Taberner por Llodrà (Bulla) también consideramos favorece a este equipo en el sentido de que queda en disposición de dar una gran batalla para la conquista de vueltas.

Flaquer el sábado último demostró que va recobrando su forma y Llodrà en sus últimas actuaciones ha demostrado ser un pistard de fondo.

Se presenta a nuestro entender una Americana excelente.

**Almacenes Casa Roca**  
**Lonjeta, 53**  
**Gran surtido en**  
**abanicos de época**

**GACETILLAS**  
**S'AI GO DOLÇA.**—Hoy viernes, festividad de San Juan, se celebrará una Verbena de Gran Moda, empezando a las diez de la noche, siendo esta noche el día escogido para la presentación de la orquestina de Sölller Jazz Cocktail que pondrá los más modernos bailables de su vasto repertorio. Al terminar habrá servicio de tranvías.

**AVISO INTERESANTE.**—El Circolo de Obreros Católicos, domiciliado en la calle de Felip, 15, de esta capital, ha tenido noticias de que varios desaprensivos sujetos se dedican a pedir donativos para el mismo, y advierte que nadie está autorizado para tales peticiones; lo que se pone en conocimiento de los socios y público en general para que no sea sorprendida su buena fé, al mismo tiempo que agradecería este Circolo la denuncia de estos individuos para a su vez denunciarlos a las autoridades.

**EL TIEMPO**  
 Telegramas recibidos  
 Alcudia 26 a las 9:15.—Viento bonancible. — Mar llana. — Cielo despejado.  
 Andraitx 23 a las 9:00.— Viento N. flojito.—Mar llana.—Cielo aclarado.  
 Sóller 23 a las 10:00.—Barómetro 758:0.—Termómetro 22:0. — Viento N. E. flojo.—Mar llana.—Cielo despejado.  
 Ibiza 23 a las 9:45.—Barómetro 763:0. — Termómetro 23:0.— Viento N. E. flojo. — Mar llana.— Cielo despejado.

**Instalaciones Sanitarias**  
 Bañeras, Waters, Bidets etc.  
 Precios increíbles  
**CASA CABOT**  
 Plaza Libertad, 6 y 9 (Borne)

**Para los radioyentes**  
 Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos).  
 Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos).

7:15. Sesión de cultura física, por radio.  
 7:30 a 8:00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona): Primera edición.  
 8:00. Sesión de cultura física, por radio.  
 8:15 a 8:45. Segunda edición.  
 11:00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11:15. Transmisión telefotográfica de la carta del tiempo.  
 13:00. Sesión de música ligera, en discos.  
 13:30. Concierto por el Sexteto Radio Barcelona: «La guardia amarilla» (selección), J. Jiménez; Romántica número 2», J. M. Torrens; «Bolerero», T. Tretón; «Marcha oriental», E. Hranados.  
 14:00. Información teatral y cartelería. Audición de discos selectos. Sección cinematográfica y Cartelera.  
 14:15. «Una excursión semanal por Cataluña». Descripción detallada de lugares, medios de locomoción, hospedajes y precios de una excursión a realizar desde Barcelona. Datos facilitados por la importante Sociedad Atracción de Forasteros de Barcelona. Continuación del concierto: Cantor ruso del «Concierto op. 29», E. Lalo; «Lysistrata» (selección), P. Lincke; Berceuse de la suite «Juegos infantiles», G. Bizet; «Cigany» (czardas), G. Michels.

14:50. Bolsa del Trabajo de EAJ uno.  
 15:00. Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.  
 16:00. Fin de la emisión.  
 16:30. Fin de la emisión.  
 19:00. Concierto por el Trio de Radio Barcelona: «Berceuse», M. Delmas; «Dejanira» (selección), C. Saint-Saens; «Claro de luna» (minuetto), G. Fauré; «Juegos de mariposas», B. Leopold.  
 19:30. Cotizaciones de mercancías valores y monedas.  
 19:35. Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona).  
 20:05. Noticias de Prensas.  
 21:00. Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de monedas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodonos. Viaje radiofónico por Europa (retransmisión directa de las principales emisoras por Europa. (Retransmisión de emisoras extranjeras. Even tual).  
 21:15. La Orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Merckste was...» (marcha), P. Lincke; «Sarabande», J. Kjaas; «Gavota», J. Kjaas; «Boris Godounoff» (selección), M. Moussorgsky.  
 22:00. Sesión dedicada al gran novelista español Vicente Blasco Ibáñez. Semblanza literaria de éste, por Miguel Nieto. Lectura de fragmentos de novelas de Blasco Ibáñez, por la actriz Rosa Cotó.  
 22:15. Emisión a cargo de Pili Cafieta, estilista argentina.  
 22:40. Transmisión desde el Café Español de un concierto a cargo de la Orquesta Vilalta.  
 24:00. Fin de la emisión.

**Pedid Lámparas "METAL" MARITIMAS**  
 Movimiento del puerto  
 Jueves 23

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga, capitán don M. Seguí.  
 Procedente de Tarragona el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.  
 Procedente de Barcelona el velero «Cala Condesa» con efectos patrón don G. Moner.  
 Procedente de Barcelona el vapor «S. A. C. 3» capitán don M. Sastre.  
 Salidas: Para Mahón el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga, capitán don J. Molina.  
 Para Barcelona la motonave «Ciudad de Palma» con el correo, pasaje y carga, capitán don M. Seguí.  
 Para Gijón el vapor «Torres y Bages» con lastre.  
 Para Málaga el pallebot «Menorca» patrón don A. Martorell.  
 Para San Esteban de Pravia el vapor «Rita Sister» con lastre capitán don M. Escudero.  
 Para Londres el vapor alemán «Amsel» con patatas.

**TAURINAS**  
 La corrida del 3 de Julio  
 Han quedado fijados los carteles anunciadores de la gran corrida de toros que ha de celebrarse en nuestra plaza el domingo día 3 de Julio.

En dicha corrida tomará la alternativa nuestro paisano el valiente diestro Melchor Delmonte, el cual dando una nueva prueba de su hembra ha querido doctorarse con toros de verdadero respect por lo que se refiere a su peso, armas y procedencia.

**TEATRO PRINCIPAL**  
 Extraordinario acontecimiento cinematográfico para hoy. Éxito de la extraordinaria superproducción sonora  
**EL HOMBRE Y EL MOMENTO**  
 Sensacional creación de los grandiosos artistas BILLIE DOVE y ROD LA RODQUE  
 Completarán el programa, la preciosa variedad sonora CABALLERIA LIGERA, los graciosos dibujos sonoros TOBI VIOLINISTA, y otro film de éxito asegurado

Le dará la alternativa el celebradísimo diestro Fuentes Bejarano y actuará de padrino el gran estoqueador Manolo Martínez, otros dos toreros machos.

Para esta corrida la Empresa ha adquirido seis hermosos toros de la antigua y acreditada ganadería de los hijos de don Eduardo Miura, de los cuales no se han lidiado toros en Palma desde hace once años.

Los prestigiosos ganaderos envían una corrida magnífica, bien presentada y escrupulosamente elegida para complacer al público.

Los toros de Miura llegarán hoy viernes en el vapor de Valencia y a las tres y media de la tarde serán desajonados en los corrales de la plaza, operación que podrá presenciar el público.

Habrá servicio de tranvías desde las tres de la tarde.

La empresa nos ruega hagamos público que solo se admitirán encargos, para esta corrida, en la Librería Tous hasta mañana sábado a las seis de la tarde.

**SOLARES**  
 Hermosísima situación camino de El Terreno.  
 Ventas al contado y a plazos.  
 Facilidades de pago  
 Informes: San Miguel, n.º 17

**CAMEL** EL MEJOR CIGARRILLO. VENDESE EN ESTANCOS

**AUDIENCIA**  
**Señalamientos**  
 Para mañana a las once está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida contra José Vicens Obrador, sobre hurto.

Representará al Ministerio Público el Teniente Fiscal señor Egea, y el procesado estará defendido por el Abogado don Martín Pou y representado por el Procurador don Antonio Palmer.

Y a las once y media se celebrará también en juicio oral y público la vista de la causa instruida contra Lorenzo Pericás Vicens, acusado de un delito de robo.

Sostendrá la acusación el mismo Funcionario Fiscal, y defenderá al procesado el Abogado don Jaime, Juan y estará representado por el Procurador don Francisco Muntaner.

**Sentencias**  
 Se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Pedro Canals Cabris, sobre injurias a un ministro de la República, y por ella se absuelve libremente a dicho procesado declarando las costas de oficio.

También se ha dictado sentencia en la causa instruida contra Antonio Bannasar Bannasar, sobre hurtos, y por ella se condena a dicho procesado por uno de dichos delitos a la pena de cuatro años, dos meses y 10 días de presidio correccional, y por el segundo a la de dos años cuatro meses y un día de igual presidio, accesorias correspondientes y pago de las costas.

**DE HACIENDA**  
**Libramientos al pago**

Por el Delegado de Hacienda de esta provincia se ha dispuesto sean puestos al pago, hoy, día 24 junio los libramientos extendidos a nombre de los señores siguientes:  
 Jefe Sección Agronómica.  
 Don Antonio Veiret.  
 Don Ramón Morey Antich.  
 Don Salvador Suñer.  
 Jefe Depositario Sementales.  
 Don Raimundo Moragues.  
 Don Sebastián Fornaris.

**Lámparas "METAL"**  
 Irrompibles

**DE HACIENDA**  
**Se dejan sin efecto unas disposiciones relativas al reingreso de los funcionarios cesantes**

Por ministerio de Hacienda se ha decretado la siguiente orden:  
 «Entre las disposiciones legales emanadas del Directorio militar que, en todo momento o en parte, des-

virtuaron la ley de Funcionarios de 22 de julio de 1918 y el reglamento para su ejecución de 7 de septiembre siguiente, falseando su espíritu comprensivo y su meditados principios, sustituyéndolos por una estrecha concepción reglamentista incompatible con la necesaria flexibilidad del servicio civil, figura la Real orden de 7 de enero de 1925, aclaratoria del Real decreto de 12 de diciembre del año anterior, que estableció la invalidación mediante ciertos requisitos de los correctivos impuestos a funcionarios.

Animada la mencionada Real orden del afán de rígida uniformidad antes señalado, dispuso que los declarados cesantes no podrían ser repuestos hasta transcurridos tres años de la declaración de su cesantía, plazo mínimo éste que se exigía para la invalidación del correctivo correspondiente. Esta disposición conduce al absurdo de no establecer diferencia entre la naturaleza de las faltas cometidas por los funcionarios cesantes, imponiendo igual pena al que realizó actos contrarios a la obligada probidad administrativa que al que, por abandono o descuido, prolongó abusivamente una licencia o permiso, dando lugar con su tardanza en presentarse a que se le considere incurso en abandono de destino.

El penúltimo párrafo de la base tercera de la ley de Funcionarios de 22 de julio de 1918 y el artículo 10 del reglamento para su ejecución establecen previsivamente, como condición única para que un funcionario cesante pueda reingresar en el servicio activo, la de que no tenga nota desfavorable en su expediente, alejando de esta forma el peligro de que un expulsado del servicio por faltas contrarias a la moral y a la probidad pueda volver a él utilizando el turno de cesantes, pero dejando éste abierto, en cambio, a los que sin haber cometido acto alguno deshonroso ni perjudicado gravemente los intereses del Tesoro incurrieron en otras faltas de las que en el propio reglamento se castigan también con la corrección de cesantía, pero para las cuales el alejamiento temporal del servicio, con el consiguiente quebranto económico y moral, constituye castigo y ejemplaridad suficientes.

**RELIGIOSAS**  
 Santos del día  
 La Natividad de San Juan Bautista.

**DE HACIENDA**  
**Actos religiosos**

Concluyen en San Jerónimo, dedicadas a los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

A las diez y media, Misa mayor cantada por la Comunidad, con sermón que predicará don Francisco Planas, Catedrático del Seminario, y después de acabada la Misa se expone el Santísimo Sacramento.

Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, mes del Sagrado Corazón, ejercicio en honor del Santo y reserva de S. D. M.

**Actos religiosos**  
 En la Parroquia de la Santísima Trinidad (Santa Fe) se celebrará fiesta solemne en honra de San Juan Bautista.

A las diez y media, Misa mayor en la que ensalzará las glorias del Santo Precursor don Francisco Payeras, Profesor del Seminario.

En la iglesia de San Juan Bautista solemnísimas fiestas en honra de su Santo Titular.

A las cinco empezará un turno de misas, a las ocho continuación del mes del Sagrado Corazón.

A las diez y media, Tercia cantada y Misa mayor, con panegírico, por don Andrés Caimari, Beneficario de la Santa Iglesia Catedral y Vice-secretario de Cámara del Obispado.

A las doce, Misa rezada.

Por la tarde, a las seis, Vísperas y solemnes Completas, rezo del Santo Rosario y mes al Sagrado Corazón y bendición con el Santísimo.

**Jurados Mixtos del Trabajo**  
**Jurado Mixto Menor de Zapatería en Lluçmayor**

En la «Gaceta» de 15 del actual se publica la siguiente Orden del Ministerio del Trabajo.

Vista la petición elevada a este Departamento por la Asociación obrera de Constructores de calzado de Lluçmayor (Mallorca) «Calzadores de Lluçmayor», en demanda de que en dicha ciudad se cons-

Grandioso éxito de ANA M.ª CUSTODIO y JORGE LEWIS en la producción **EN ESPAÑOL**  
**CUERPO Y ALMA**  
**PECADORA POR UNA VEZ** Dorotty Mac Kail  
**Lunes: VIDAS TRUNCADAS en Español.**

**RIALTO**  
 Hoy y todos los días a las 3 y media  
 Y refrigeración por aire a base de hielo

# CRONICA DE LA REGION

## Ibiza

### De turismo

Los dueños de la Pensión Mediterránea don Alfredo Mayer y don Alfredo Sdilatlere, obsequiaron con un «souper americain» a varios representantes de fuerzas vivas de la localidad para tratar de la organización del turismo en nuestra isla.

Al acto asistieron el Presidente de Ebusus y juez municipal don Angel Prats, los pintores don José Tarrés y don Narciso Puget, el director de la sucursal del Crédito Balear señor Munar, don César Puget y en representación de la prensa don Juan Verdura y don Juan de Valdenueu.

Los reunidos trataron de la forma de hacer agradable la estancia a Ibiza de los turistas; de los medios de propaganda a realizar, acordándose formar una comisión organizadora bajo el patronato del Alcalde de la Ciudad para que de forma viable a la idea.

Los dueños de la pensión Mediterránea se ofrecieron en todo para colaborar a tan bellos propósitos a favor de nuestra isla.

Los asistentes quedaron muy complacidos de la amabilidad de los propietarios de la pensión Mediterránea, así como del interés que se toman para nuestra amada Roqueta.

### Neerológica

La enfermedad que venía minando la existencia de don Manuel A. Escandell Ferrer tuvo un funesto desenlace.

Su muerte será muy sentida pues el señor Escandell era de esas personas que gozan de una popularidad bien cimentada y tienen simpatías generales.

Hombre trabajador se dedicó al comercio en cuya actividad logró una posición desahogada por su almacén de efectos navales era de los mejor surtidos de su clase permitiéndole poder proveer en Ibiza a muchos barcos extranjeros que venían a nuestra isla para tomar cargamentos de sal.

Amigo siempre de sus amigos don Manuel A. Escandell actuó mucho tiempo en política distinguiéndose por su amor a Ibiza.

En distintas ocasiones ocupó cargos en el Ayuntamiento siendo alcalde durante el Gobierno Berenguer.

Había sido también diputado provincial y Presidente de la Cruz Roja.

Baja al sepulcro a la edad de 57 años.

Descansen en paz su alma y reciba su familia nuestra expresión de condolencia.

### La Comandancia de Marina

Se encargó de la Comandancia de Marina el nuevo comandante, capitán de fragata don Emilio Montero García quien llegó de Valencia acompañado de su distinguida señora.

Al fin se ha logrado la restauración de un centro importantísimo que tan necesario era para nuestra isla en la que las cosas del mar están ligadas a nuestra vida comercial.

### Catalanes a Ibiza

Para el día 24 del próximo mes está anunciada la llegada de una excursión catalana con la que vendrá una conocida «cobla» que dará varias audiciones de sardanas.

### Comercial

La cebada se paga a 12 pesetas habiendo por lo tanto disminuido el precio en dos reales por cuartera.

El trigo sigue a 25 pesetas. Las habas están a 25 y los guisantes a 22.

La avena se paga a 11 pesetas.

### Pocos higos

Este año la cosecha de higos brevas será muy escasa pues apenas se ve en las higueras dicho fruto.

Todos los años por San Juan se veían higos en el mercado, pero este año se darán en poca abundancia.

## Sóller

### Conflicto resuelto

El conflicto existente entre patronos y obreros del gremio de carpinteros, conflicto surgido con motivo de unas peticiones últimamente hechas por los obreros de dicho ramo en las cuales interesaban aumento de jornal y algunas condiciones de mejoramiento en el trabajo que se hacía fuera del taller, ha quedado resuelto.

No llegó a plantearse la huelga gracias a unas gestiones que cerca de los patronos hizo el Alcalde accidental señor Forteza y otras llevadas a cabo por el Presidente de la sociedad «La Evolución» cerca de los obreros, cuyas gestiones dieron por resultado el nombramiento de una Comisión, por ambas partes, compuesta de cuatro vocales, los que, se reunieron en la Casa Consistorial, y tomaron los acuerdos que han dado fin a la cuestión.

### La subvención para el Grupo Escolar Bisbal

Las gestiones realizadas por el diputado a Cortes don Francisco Carreras Reura, a instancia del concejal de nuestro Ayuntamiento don José Serra Pastor, con objeto de obtener del Estado la subvención que éste concede a los Municipios por la construcción de edificios escolares, dieron por resultado haber conseguido del Ministerio de Instrucción Pública la pronta venida a Mallorca del Arquitecto afecto a dicho Ministerio, que debía verificar la inspección de los edificios construidos.

Efectivamente, el martes de esta semana, por la tarde, vinieron a esta ciudad don Rodrigo Poggio, Arquitecto, su distinguida esposa y don Guillermo Forteza, Arquitecto de construcciones escolares de esta provincia. Fueron recibidos por el Alcalde, don Buenaventura Mayol Puig, y los concejales don José Serra Pastor y don Pedro Rullán Pastor, y seguidamente se dirigieron todos a Ses Marfades al objeto de que el señor Poggio cumpliera su misión de inspeccionar los edificios del

vecto de la construcción del canal, y Leonardo puso mano a la obra en cuanto llegó a Amboise, comenzando por estudiar la naturaleza del terreno. Y mientras Francisco I se entregaba a los placeres de la caza en los bosques de los alrededores, el artista recorría las cercanías de Romorantin, examinaba la estructura del suelo y el curso de los afluentes del Loira, medía el nivel de las aguas y trazaba planos y relieves.

En una de sus excursiones llegó, sin darse cuenta de ello, hasta Loches, pueblito situado en medio de rientes prados y rodeado de los bosques de la Turena. Allí existía un castillo de elevada torre en el que había languidecido durante ocho años, y muerito, al fin, Ludovico el Moro, el destronado duque de Milán.

Leonardo entabló conversación con el anciano conserje del edificio, y por él supo muchos pormenores de la prisión y muerte de su anciano Mecenas.

Dijo el guardián, que, al principio, Ludovico trató de evadirse del castillo, oculto en un carro bajo unos haces de paja; pero, como no conocía los caminos, extravióse en los bosques, y al día siguiente le descubrieron los sabuesos reales escondido en un matorral. Perdida luego toda esperanza, pasó los últimos años entregado a la meditación y al rezo, distrayéndose, a veces, con la lectura de Dante, único libro que le habían permitido llevar consigo de Italia. Así, cuando aun no contaba cincuenta y cinco años, parecía un viejo decrepito: únicamente cuando llegaba al castillo algún débil rumor de que se acercaban acontecimientos políticos de trascendencia, brillaba en sus ojos el fuego de otro tiempo. El 17 de mayo de 1508, tras de corta enfermedad, había fallecido.

Contaba también el viejo carcelero que, en los últimos meses de su vida, el duque prisionero había encontrado una singular distracción: pidió pinceles y colores y llenó de

pinturas las paredes y el techo de su estrecha cárcel.

En efecto, Leonardo descubrió aún huellas bien visibles de aquellas pinturas: eran líneas, fajas, cruces, estrellas rojas sobre fondo blanco, o amarillas sobre fondo azul, y en medio una cabeza de guerrero, evidentemente un autorretrato imperfectísimo como una inscripción en mal francés, que decía: *Je porte en prison pour ma devise que je m'arme de patience par force de peines que l'on me fait porter*. Otra inscripción, aun más incorrecta, llenaba todo el techo; las primeras eran letras cubitales en amarillo, sobre modelos antiguos; *Celui qui*; luego, faltándole espacio, seguía con caracteres pequeños: *nel pas contan*.

Al leer estas palabras que significaban un lamento y ver aquellas figuras sin relieves y ridículas, semejantes a los monigotes con que los escolares emborronan sus cartapacios, Leonardo recordó la noche en que Ludovico acariciaba con una sonrisa de complacencia los cándidos cisnes que se deslizaban por las negras aguas del foso del castillo de Milán.

—¡Quién sabe!—se dijo el artista—si ese hombre sentía el culto de la belleza! ¡Quién sabe si no ha podido justificar muchas de sus culpas ante el tribunal del Juez Supremo!

La muerte del desgraciado duque de Milán, trájole a la memoria lo que había sabido por un viajero llegado de España respecto a su otro Mecenas, el duque de la Romagna.

Violando los pactos convenidos, Julio II, sucesor de Alejandro VI, que detestaba a los Borgias, entregó a César a sus enemigos. Encerrado en una fortaleza de Medina del Campo, en Castilla, el duque de Valencino había logrado evadirse con suma habilidad, deslizándose, por medio de una cuerda atada a la reja de su calabozo, desde una altura que causaba vértigos. Los carceleros descubrieronle en el momento de la evasión, y cortaron la cuerda.

El fugitivo cayó pesadamente al suelo, y perdió el conocimiento a consecuencia del dolor que le produjo la caída; pero se recobró en seguida, y antes de que pudiera ser recogido, tuvo la suficiente fortaleza de ánimo para arrastrarse hasta el sitio donde estaban los caballos preparados por sus cómplices, montó en uno y partió a galope tendido.

Dirigióse a Pamplona, y el rey de Navarra, pariente suyo, le conió el mando de un reducido ejército. Cuando en Italia se espació la noticia de la fuga de César Borgia, toda la península se estremeció de terror.

El papa Julio II no era de los que estaban menos aterrados, y, por lo tanto, se puso a precio su cabeza, ofreciendo diez mil ducados a quien lo entregase.

Una tarde, en el invierno de 1507, en un encuentro tenido con los mercenarios franceses de Beaumont, César penetró desembarado en las filas enemigas, y abandonado de los suyos, se precipitó en un barranco que había sido el lecho de un torrente. Y allí, acorralado como una fiera, y defendiéndose desesperadamente, cayó, acribillado de heridas, exhalando el último suspiro. Codiciosos sus asesinos de poseer la magnífica coraza que llevaba, despojaronle de toda la armadura y le dejaron enterrado desnudo en el fondo del barranco.

Cuando, llegada la noche, los navarros salieron de la ciudad sitiada y dieron con el abandonado cadáver, a duras penas pudieron reconocerlo. Su pequeño paje Juanito fué el primero que lo descubrió, y arrojándose sobre aquel cuerpo desfigurado y cubierto de sangre, lo bañó con sus lágrimas, llamando por su nombre al que había sido su señor.

Aun así, el rostro de César, vuelto hacia el cielo, parecía bellísimo, cual si hubiera muerto como había vivido, sin miedo y sin remordimientos.

La noticia de un fin tan violento, afligió sobremanera a su hermana Lucrecia, duquesa de Ferrara, que no pudo consolarse jamás de tan irreparable pérdida, y cuando murió descubrióse que, desde la muerte de su hermano, llevaba un cilicio pegado a sus carnes.

No menos que a Lucrecia afligió el asesinato de César a su esposa, la princesa francesa Carlota de Albert, que le amaba entrañablemente. La desconsolada viuda se reclusó en La-Motte Feullée, en un castillo de habitaciones tapizadas de terciopelo negro, situado en el fondo de un inmenso y solitario parque, del que sólo salía para distribuir limosnas entre los campesinos de los alrededores, a quienes recomendaba que elevasen sus oraciones al Cielo por el alma del que fué su adorado esposo.

También los antiguos súbditos de Borgia, los pastores de la Romagna y los semi-salvajes habitantes de los Apeninos, conservaron de él grata memoria. Durante largo tiempo resistieron a prestar crédito a los que afirmaban que César Borgia había muerto, y le esperaban como hubieran podido esperar un salvador o un dios, seguros de que un día había de volver para restablecer el imperio de la justicia, aplastar a los tiranos y defender a su pueblo. Los poetas vagabundos que iban recorriendo los pueblos para ganarse el pan de cada día, cantaban una patética elegía con motivo de la muerte de César Borgia, en la que se decía de éste:

Hizo cosas extremas, pero sin medida.

Y Leonardo, comparando su propia vida, empleada en investigaciones especulativas, con la de estos dos principes, Ludovico y César, dominados ambos por la fiebre de la actividad, y que, no obstante, habían pasado como sombras silenciosas, sin dejar rastro de sus obras,

sentía que era menos infecunda y no se quejaba ya de su suerte.

III

También la construcción de un palacio real en Amboise y la apertura del canal de Romorantin acabaron en nada, como todas las obras de Leonardo.

Persuadido por los consejos de sus más sensatos cortezanos de la irrealización del proyecto del artista florentino, proyecto tan audaz que rayaba en lo absurdo, Francisco I fué poco a poco enfriándose y acabó por no ocuparse para nada de las obras ideadas; y pronto pudo convencerse Leonardo de que tampoco había de esperar nada del rey de Francia, como le había sucedido con Ludovico el Moro, con César Borgia, Soderini, los Médicis y el papa León X. Desvaneciéndose la última esperanza que había acariciado de que al fin los hombres le comprenderían y pudiera dejarles una pequeña parte del tesoro que había reunido durante su vida; decidió, pues, renunciar a todo propósito de acción y encerrarse consigo mismo en la soledad.

En la primavera de 1517 volvió a su castillo de Cloux, presa de la fiebre adquirida en los terrenos pantanosos del Sologne mientras estudiaba los planos para la apertura del canal.

En el verano mejoró notablemente, pero no recobró por completo la salud. Todas las tardes salía de sus habitaciones y, apoyado en el brazo de Melzi, que no se había separado un momento de su lado, caminando penosamente, a consecuencia de la laxitud que habíase apoderado de sus miembros, se internaba por un sendero extraviado en el bosque de Amboise, sentándose sobre una plectra para descansar. Su discípulo se colocaba entonces a sus pies, echado sobre la hierba tierna y verdeguante y le leía el Dante, la Biblia o algunos pasajes de filósofos antiguos.

El verano era sofocante; las pocas

Espléndido día de campo



¿Puede usted llevar para la excursión cosa que abulte menos, alimente más y sepa mejor que las Galletas María Artiach y Chiquilín?

Con sus productos naturales escogidos, sus vitaminas y su exquisito sabor, estimulan y confortan. No deje de llevarlas.

**MARÍA ARTIACH y CHIQUILÍN**

MARÍA ARTIACH  
PAQUETE DE 200 GRAMOS: 90 CÉNTIMOS  
DE 100 GRAMOS: 50 CÉNTS.

CHIQUILÍN  
PAQUETE DE 200 GRAMOS: UNA PESETA

**JOSÉ VIVES FEBRER**  
MÉDICO  
Enfermedades internas  
Consulta de 10 a 1 PIEDAD—34

la lluvia el viernes, despejándose luego el firmamento y caldeando el ambiente los rayos de un sol abrasador.

Esto no obstante, han sido buen refrigerio las frescas brisas que han reinado, y se disfruta, estando a la sombra, de temperatura agradable, como si nos halláramos al principio de la primavera estación que va dentro de pocos días a terminar.

**Lorenzo Villalonga**  
DIABETES  
Huertos, 8 - 1.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 138

## La Resurrección de los Dioses

POR DEMETRIO MEREJKOWSKY

entrada y una pequeña torre que ocultaba una escalera de caracol que ponía en comunicación las ocho salas de la planta baja con el piso superior, parecía más bien una quinta; y aunque había sido restaurado cuarenta años antes, parecía que acababan de hacerle las necesarias reparaciones.

Este era el edificio que Francisco I habíale cedido a Leonardo de Vinci para que él residiera.

Francisco I dispuso a Leonardo una acogida cordialísima, le retuvo largo rato, hablando de sus futuros trabajos y le llamó, con grandes demostraciones de respeto y reverencia, «su padre y maestro».

El rey aprobó en seguida el pro-

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

GRANDES REBAJAS

DE

NEUMATICOS GOODRICH

para Automóvil

Baja del 15 por ciento en cubiertas Baja del 20 por ciento en cámaras equivale a más de una cámara gratis

Existencias en todas las medidas

FACILIDADES DE PAGO

A. BIBILONI

Calle Aragón números, 14 al 18

Teléfono, 1705

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, véanos, después de oímos y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutiva y curativa. Decidase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

GABINETE ORTOPÉDICO Visita gratis todos los días en CASA CODINA UNION, 8 - PALMA (Junto al Paseo del Borne) Gabinete Ortopédico Herniólogo

Fiestas y Verbenas

Grandes surtidos en Fuegos Artificiales

Guirnalda - Banderitas - Farolillos japoneses y Papel para adorno de la renombrada casa Vda. Emilio Espinós de Reus.

Para más detalles dirigirse al depositario en Palma: Luis Ratier Nadal, Droguería Ca'n Suau, Galera, 8 y Teléfono 2413.

Obras nuevas

Martinez Ferrando.—El país donde nadie se muere. Vida del V. Junipero Serra. Milton.—El paraiso perdido. Goethe.—Fausto. Schinz.—Röntgendagnóstico. Oswald.—Compendio de Química general. Caballero Audaz.—El demonio en el corazón. Palacio Valdés.—El gobierno de las mujeres. Fernandez Florez.—Porque te engaña tu marido. Más.—Yo soy honrado caballero. Moyá.—El ahijado del marqués. Margaritte.—La comuna. De venta en la Librería Escolar, Plaza de Cort, 4, Palma.

PARA CURAR SU HERNIA...

Advertisement for hernia treatment featuring an illustration of a man's torso and text describing the product and its availability at Casa Codina.

C. PASCUAL MÉDICO ESPECIALISTA Piel, Sífilis, Vias Urinarias

Consulta de 11 a 1. Festivos de 9 a 11. Consulta económica de 7 a 9 noche. Mexquilda, 9 - (Travesía del Borne)

Se alquila

en Son Alegre casa pequeña amueblada a la orilla del mar. Informes: En El Día, Denés, 2.

Goce desde hoy de digestiones perfectas



Sin régimen, sin privarse de nada y sin tan siquiera arriesgar un solo céntimo, usted puede verse libre de los horribles dolores y ardores de estómago, acidez, vómitos, bilis, etc. que le están amargando la vida.

ESTOMACAL BOLGA PERMITE COMER DE TODO

Este medicamento en forma de purísimos comprimidos, cuando se toma a tiempo, cura a un 93 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, sea cual fuese su estado. El ESTOMACAL BOLGA es 33 veces más activo que sus imitaciones y reúne propiedades curativas que no posee ningún otro preparado similar, de ahí que es el único que se vende con la formal garantía de: "curación o devolución del dinero".

GARANTIA

Somos enemigos de publicar grandes anuncios relatando fantásticas curaciones que nada prueban y que ya nadie cree, pero le recordamos que cada caja de ESTOMACAL BOLGA va provista de una Garantía firmada que le asegura a usted la curación o devolución del dinero, según Acta Notarial publicada en la Prensa de todo España.

Tratamiento para 10 días (Caja pequeña) Ptas. 6.75 Tratamiento para 20 días (Caja grande) Ptas. 12.50

Se remite por correo certificado previo envío del importe más Ptas. 0.70 para cubrir gastos. Remitimos gratis el folleto "En el Estómago radica la vida". Informes gratis. De venta en Farmacias.

Gabinete ESTOMACAL BOLGA. Aribas, 99 - Teléfono 70500 BARCELONA

IMPORTANTE: El ESTOMACAL BOLGA se halla de venta, entre otras, en las siguientes casas de esta ciudad. Farmacia Vda. de I. Forteza, Bolesria, 1 y 3; Farmacia Dr. Valenzuela, Harina, 15, las cuales quedan autorizadas para devolverle el importe de las cajas que el cliente reclame.



ROTULADORAS de GOMA ANIDOC

Sirven para rotular, clasificar, poner precios, reclamos, útil a todo Comerciante, duran toda la vida.

CASA CODINA - Unión, 8 - Palma (JUNTO AL BORNE)

LA SOLITARIA!

Expulsión total en pocas horas y sin molestias con las

Advertisement for 'LA SOLITARIA!' capsules, featuring an illustration of the capsules and text describing their effectiveness for various ailments.

Venta: Principales Farmacias de Mallorca y Farmacia del Globo de Ponsoda y Gavalá Plaza Real n.º 1 Barcelona.

Conversational

French and Spanish. A teacher who knows how to teach and SPEAKS English. 16 years practice. Costos, 23, 2.º

Licencias Caza

Se tramitan urgentes en AGENCIA OLIVER - San Jaime, 9

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Se vende

Por retirarse del negocio desea vender los muebles de un café con un Petromax y una heladora nueva a bajo precio. Para informes Juan Píol, Plaza de San Antonio, Café Ca'n Salat.—Palma.

Se alquila

En calle Caro, Sta. Catalina, local grande propio para fábrica o garage. Informes: Armadans, 101, S'Algo Dolça.

Propietarios de Fincas Rústicas y Ayuntamientos

Si les interesa descubrir manantiales, aguas subterráneas, artesianas, pozos excavados o minados, pueden solicitar informes gratuitos en la calle de Arabi, 13, 1.º derecha de 10 a 12 mañana.

Almorranas

Fistulas, estreñimiento y todas las alteraciones del recto, para su cura

Aparato Caucho LUX pida folleto gratis a CASA CODINA Unión, 8, Palma (Junto al Borne)

Se compraría

una mesa TAURELL y estantería para tienda de comestibles todo en buen estado. Informarás San Miguel, 95. Por la tarde.



Depositarío: D. Miguel Forteza Fuster Palma de Mallorca

Limpiaré su automóvil y motocicletas, modesta remuneración a horas convencionales. Informarán: Bauló, 5, 1.º puerta 4.ª de 2 a 4.

Desearía vender

Alfarería acreditada, bien situada, instalada cerca de la Estación de los F. C. M., en Petra. Para informes dirigirse a Pedro Llodrà, calle Perras n.º 25, Petra.

Se vende

Una casa y un piso nueva. Calle de Bernardo Amer, 19, 21.

Se vende

Fábrica de harinas y cemento, en plena marcha. Informes: José Gayá, calle Mayor n.º 57, San Juan.

Se necesita

Ayudante de chofer para camión. Informes: En El Día Danús, 2.

Traspaso tienda

Con o sin géneros por enfermedad del dueño, pueden vivir en la misma casa. Razón: Café «C'an Salat», Plaza San Antonio.

REPRESENTACION

Concederé en cada Pueblo de la Isla, para asunto de Recauchutado de Neumáticos, trabajo garantizado, buena comisión.

Escribir con Informes, a CASA CODINA Unión, 8 - Palma

Juan Mayol

7 & 9 Rue de la Loubière MARSEILLE Representaciones Consignaciones de frutos secos Conservas y pulpas Telégramas: ROBLAYOL MARSEILLE Teléfono: C. 7458

ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Bailly - Bailly - Riera) EDICIÓN 1931 Datos oficiales del Gobierno Provisional de la República, en Madrid y Capitales principales



4 TOMOS 4

MÁS DE 8.000 PÁGINAS MÁS DE TRES MILLONES DE DATOS 54 MAPAS EN COLORES de las Provincias y Poblaciones de España

TODO EL COMERCIO, INDUSTRIA, PROFESORES, ETC. SE ENCUENTRAN EN ESTA OBRA SECCIÓN EXTRANJERA

Precio de un ejemplar completo: CIEN PESETAS (fraseo de portos en toda España)

EL ANUNCIO EN EL ANUARIO LE COSTARÁ POCO Y LE PRODUCIRÁ MUCHO

Anuarios Bailly-Baillière y Riera Reunidos, S. A. Enrique Granados, 95 y 98 - BARCELONA



Hotel Lauria

Lauria, 4 - Valencia Ascensor - Agua corriente Recientemente reformado Pensión de 10 a 15 pts

A TODOS INTERESA

Propietarios y maestros de obras

Emplead para vuestras azoteas baldosas y baldosines de barro colado y cocido, exento de cal e impurezas.

DEPOSITOS PARA LA VENTA EN PALMA

Vda. de Jaime Segura. Industrias Far.

D. Juan Estela. La Roqueta.

FABRICANTES

Es eva, Palmer y Roca

ANDRAITX

NOTICIAS DE BARCELONA

El Obispo prohíbe la intervención de los sacerdotes en la política

Barcelona 23 a las 24.—El obispo ha dictado un decreto sobre la intervención de los sacerdotes en la política.

Se les prohíbe: Entrar en los Centros políticos salvo licencia especial para enseñar.

Id. asistir a mítines y conferencias de partidos políticos en cualquier lugar que se celebren.

Hablar públicamente de asuntos que puedan fomentar la división de los católicos, también escribir en periódicos sobre estas materias.

La limitación del ingreso en las Universidades

Barcelona 23 a las 24.—Los representantes de las Facultades que han asistido a la reunión en Madrid para la limitación del ingreso en las Universidades españolas ha regresado a Barcelona.

El Rector manifestó que se había acordado proponer al ministro que se efectúe el examen de ingreso en las Facultades con un examen psicotécnico de aspirante.

También se propone el restablecimiento de las reválidas.

Una suestecita desgraciada

Barcelona 23 a las 24.—Angel Franco, de Huesca y Manuel García, de Barcelona, efectuaban el regreso en automóvil a Marsella, de donde habían llegado el mismo día.

El sueño les venció, chocando el auto contra un árbol, cerca de Caldas de Malavella.

Ambos resultaron gravemente heridos.

Un concejal que intenta agredir a otro

Barcelona 23 a las 24.—En la sesión municipal de anoche, al discutirse una proposición sobre el emplazamiento del monumento a Pi y Margall el concejal señor Villalta intentó agredir por dos veces al concejal señor Solá de Cañizares.

La mediación de sus colegas evitó que la cosa pasara a mayores.

El cardenal Segura

Barcelona 23 a las 24.—Comunican de Roma que el Santo Padre ha nombrado al Cardenal Segura protector de la Institución Hermanas de

la Pureza, cuya casa madre radica en Palma de Mallorca.

Concurso de dibujos mecánográficos

Barcelona 23 a las 24.—Ha regresado de La Haya la señorita Monserat Alberich, que en el concurso internacional de dibujos mecánográficos ha obtenido el primer premio entre las aspirantes de 15 naciones.

La clausura del Circolo Tradicionalista

Barcelona 23 a las 24.—El gobernador ha manifestado que la clausura del Circolo Tradicionalista donde ocurrieron los sucesos del pasado domingo continuará hasta que presenten los libros de socios debidamente sellados.

Estos libros parece que no se encuentran.

Se ha desmentido el rumor de que el Circolo hubiera sido registrado.

Consejo de guerra contra dos paisanos

Barcelona 23 a las 24.—Se vió hoy un Consejo de guerra contra los paisanos Jorge Arque y Jaime Miravittles, acusados de injurias a la Guardia civil en el periódico «L'Hora» en mayo de 1931.

El fiscal ha pedido 5 años de prisión.

Ocurrieron leves incidentes por negarse los procesados a hablar en castellano, teniendo que llamarse a un intérprete catalán.

Bombas

Barcelona 23 a las 24.—La Guardia civil de Manresa ha descubierto en un campo de la calle del Dos de Mayo varias bombas de dinamita en forma de paja.

La «Bella Dorita», en la cárcel

Barcelona 23 a las 24.—Ha ingresado en la cárcel de mujeres la «Bella Dorita» por escándalo público producido por la retirada de escena en un music-hall del Paralelo, que tuvo que ser desalojado por guardias de asalto en vista del sesgo tomado por el incidente.

Concurso para la provisión de cátedras

Barcelona 23 a las 24.—La Generalidad ha aprobado un concurso para la provisión de numerosas cá-

tedras de Ciencias de la Escuela Superior de Agricultura de Barcelona y de Caldas de Montbuy.

San Juan

Barcelona 23 o las 24.—La verbena de San Juan se celebra con animación.

Están concurrir las salas de «restaurants», merenderos y parques de atracciones.

A la hora de telegrafiar no se tiene noticia de incidentes.

El cadáver del subayudante de Aeronáutica señor Pardo

Barcelona 23 a las 24.—Ha sido extraído hoy el cadáver del subayudante de Aeronáutica señor Pardo. El motor y restos del avión continúan en el fondo del mar.

Intentaban evadirse

Barcelona 23 a las 24.—En la Cárcel Celular hubo un nuevo intento de evasión de presos.

BALEARES MALLORCA

Subllado

Barcelona 23 a las 24.—Por cumplir la edad reglamentaria se ha jubilado con el haber que le corresponde el jefe de Negociado de Instrucción pública afecto al Instituto de Palma don Antonio de Haro Roselló.

BOLSA COTIZACIONES BARCELONA

Table with financial market data: Nortés 50'70, Alicantes 31'60, Andaluces 16'00, Orenses 00'00, etc.

hundió en 1926 cerca de las costas de Francia, a consecuencia de una colisión.

Dicho trasatlántico llevaba un cargamento de oro evaluado en cinco millones de dólares.

Brasil

Dimisión del gobierno Rio de Janeiro 23.—El gabinete dimitió.

Turquia

Nuevo servicio de telefonía sin hilos

El Cairo 23.—Se inauguró un nuevo servicio de telefonía sin hilos entre esta capital y Londres.

Holanda

El ex-kaiser interviene en la política interior de Alemania

La Haya 23.—El periódico «Allgemeine Handelsblatt» comenta desfavorablemente la actividad del ex-Kaiser que interviene en la política interior de Alemania.

India

Ghandi quiere paz Londres 23.—El ministerio de la India publicó una carta del leader nacionalista de la India, Mahatma Ghandi, en la que éste insiste en su deseo de conciliación y de paz entre Gran Bretaña y la India.

Méjico

Ciudad inundada Se ignora el número de víctimas

Guadalajara 23.—Centenares de personas, incluso muchos niños, perecieron a consecuencia de una ola gigantesca que inundó la ciudad de Cuyutlan, Estado de Colima.

Los primeros telegramas recibidos en las oficinas de los ferrocarriles nacionales, en Guadalajara, dicen que había unos 500 veraneantes en la ciudad, cuando la inundó la ola, causada según se cree por un terremoto.

Se teme que la mayoría de los veraneantes se hayan ahogado. La ola era tan alta que cubrió completamente todas las casas.

La situación

en Chile La seguridad de los extranjeros

Buenos Aires 22.—Temiendo que ocurran nuevos incidentes contra los extranjeros, el embajador de Inglaterra en Chile dió instrucciones a todos los cónsules británicos en dicha nación para la preparación de campos de concentración de los súbditos británicos, en el caso de que éstos se vean obligados a evacuar las áreas amenazadas.

El embajador de los EE. UU. William S. Culbertson, pidió garantías suplementarias para la protección de los ciudadanos americanos, en razón de la actitud de los mineros huelguistas de la Compañía Braden Copper, cuyas minas están situadas a 50 millas de Santiago. Ocurrieron desórdenes toda la noche en Santiago y en Valparaíso, con tiroteos de fusil.

Estados Unidos

Del secuestro del hijo de Lindbergh

Martinsville 23.—Llegó a manos de las autoridades un billete de diez dólares que formaba parte de los 50 mil pagados por el coronel Lindbergh al misterioso «John», por mediación del doctor Jaisie Condon, relativamente al secuestro de su hijo.

Dicho billete había sido entregado en pago de bencina en un puesto de aprovisionamiento de automóviles, por una pareja que viajaba en un coche «Sedán» llevando la placa de contribuciones del Estado de New Jersey.

Contribuciones

Washington 22.—El comisario de los impuestos interiores, David Burnett publicó el reglamento referente a la puesta en fuerza de las contribuciones sobre teléfonos, teléfonos, radio, cables, transportes de petróleo por canalización, depósitos en cajas de caudales de los Bancos, cheques y energía eléctrica. Todas estas contribuciones han de producir 148.500.000 dólares.

La prohibición y la campaña electoral

Chicago 22.—John J. Raskob, presidente del comité democrático na-

CIUDAD JARDIN

Viernes 24 festividad de San Juan Grandes Concierptos EN LA PLAYA

de 11 a 1 mañana y de 5 a 7 tarde por la Orquesta BURRULL

El próximo Domingo GRAN VERBENA a las 10 de la noche

NOTA: Desde el Viernes a las 9 de la mañana habrá servicio de Autobuses. Punto de salida «Café Born».

VINO GIMBERNAT Iodo-Tánico Fortificado. Es el tratamiento más indicado para el escorbuto, raquitismo y periodos difíciles de las muchachas. Un reconstituyente eficaz, de sabor exquisito. El mejor substituto, en primavera y verano, del aceite de higado de bacalao.



Nuevo forro para frenos adaptable a toda clase de frenos. Se usa como equipo original por los 33 fabricantes más importantes de Automóviles de América. AUTO ELECTRICIDAD, S. A. A. Alejandro Roselló, 85.-Palma de Mallorca Barcelona - Madrid - Valencia - La Coruña

Hermanos Alomar Ex-Alumnos de los Hospitales de París BLENORRAGIA Cura radical mediante aparato de su invención Sífilis y Enfermedades de la piel CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1. Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12 Avenida de Alejandro Roselló, 117. — Teléfono 2321

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Conferencia del Desarme

El proyecto de Hoover

Ginebra 23.—La Conferencia del Desarme recibió comunicación del proyecto del presidente Hoover, referente a la reducción de los efectivos.

Consta dicho proyecto de cinco artículos:

- 1.º El pacto Kellog debe significar el empleo de los armamentos únicamente con fines efectivos. 2.º La reducción de los armamentos debe aumentar la fuerza defensiva de la nación, reduciendo el poder de agresión. 3.º La relatividad en el aumento de los armamentos se debe mantener efectuando reducciones. 4.º Las reducciones positivas deben permitir un alivio económico. 5.º Los problemas relativos a las fuerzas de tierra, de mar y de aire son interdependientes.

Paul Boncour contestó a la comunicación de Hoover y al discurso de Gibson oponiendo el sempiterno asunto de la «seguridad».

Simon, al elogiar las intenciones de Hoover, hizo resaltar la dificultad de aplicación.

Añadió que es necesario que la Comisión continúe su examen detallado.

Litwinoff, Nadolny y Grandi apoyaron la proposición de Hoover.

Alemania

Reapertura del Parlamento

Berlin 22.—Al reanudarse las sesiones de la Dieta prusiana, el leader del partido comunista pidió se aplazase la sesión por una hora, para dar a los partidos la posibilidad de discutir una nueva proposición de los comunistas, según la cual estos ofrecen votar por los candidatos del Centro y de los social-demócratas para la presidencia y la vicepre-

sidencia, para impedir la elección de los hitleristas.

Durante la suspensión de la sesión, los social-demócratas decidieron aceptar la oferta de los comunistas, pero el partido del Centro mantuvo su decisión anterior a votar en blanco.

Así al reanudarse la sesión, los comunistas retiraron su oferta y decidieron también presentar candidatos.

El candidato de los hitleristas, Kerra, fué entonces elegido por 197 votos contra 91 del candidato social-demócrata y 53 del candidato comunista.

El jefe de los nacional-socialistas declaró después que en la elección para la vicepresidencia votarían por el candidato nacionalista Kries, que fué elegido.

Manifiesto de Hitler

Munich 22.—Hitler publicó esta tarde un manifiesto dirigido contra el partido del-Centro y el grupo bávaro del partido popular, a los que acusa de hacer imposible que el partido hitlerista suba al poder en Prusia y en otros Estados, con una «persecución y opresión intolerante de nuestro movimiento».

Hitler anuncia que rehusará toda cooperación o coalición con dichos partidos, tanto más cuanto que, según confía, el día 31 de julio traerá una victoria completa a los nacional-socialistas.

En los centros políticos se considera posible una coalición en la que participen los hitleristas, después de las elecciones para el Reichstag, puesto que Hitler, en su manifiesto, se refiere a las «circunstancias actuales».

Inglaterra

La Conferencia de Ottawa

Londres 23.—El periódico de Mac Donald publicó un artículo del secretario de Estado para Dominios, Thomas, referente a la Conferencia

de Ottawa, diciendo que la Conferencia debe cuidarse de que se rebajen las tarifas de aduanas, con preferencia para la India y los Dominios.

Record de velocidad de un buque

Londres 23.—El trasatlántico «Empress of Britain», de la Canadian Pacific, llegó ayer a Cherburgo, habiendo batido todos los records de velocidad desde el Canadá.

Efectuó el viaje Quebec-Cherburgo en cuatro días siete horas y 58 minutos.

Llevaba a 700 turistas americanos y canadienses, la mayor parte de los cuales desembarcaron en Southampton.

La velocidad media fué de 24'83 millas por hora.

Conferencia de Reparaciones

Continúan las negociaciones

Causanne 23.—Las negociaciones referentes a las reparaciones, continuaron.

La delegación alemana entregó a Mac Donald una memoria en la que pide la anulación completa e inmediata de las Reparaciones.

Las proposiciones de Hoover

Lausanne 23.—Herriot contestará esta tarde, en un discurso transmitido por radio, a las proposiciones de Hoover.

Irlanda

Congreso encáristico

Dublin 23.—Se abrió el Congreso eucarístico, bajo la presidencia del cardenal Lauri, legado de S. S.

Francia

El hundimiento del vapor «Egypt».

Brest 23.—El barco italiano de salvamento «Antiglio», recuperó ayer por la tarde veintiseis lingotes de oro del trasatlántico «Egypt», que se